



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС

№ 111 (19254) Среда, 21 апреля 1971 г. Цена 3 коп.

Трудящиеся Советского Союза!
Успех выполнения главной задачи пятилетки — значительного повышения благосостояния народа на основе мощного подъема социалистической экономики — в нашем самоотверженном труде! Шире разворачивайте социалистическое соревнование за осуществление нового пятилетнего плана!
Слава передовикам и новаторам производства!
(Из Призывов ЦК КПСС).

ИТОГИ КРАСНОЙ СУББОТЫ

ВАХТУ НЕСЛИ ПЯТЬ МИЛЛИОНОВ МОСКВИЧЕЙ

Бюро МКГ КПСС, исполком Моссовета и президиум МКГСС подвели итоги общесоюзного коммунистического субботника, проведенного 17 апреля 1971 года в честь XXIV съезда КПСС и дня рождения В. И. Ленина. Коммунистический субботник проходил в обстановке большого политического и трудового подъема, вызванного XXIV съездом КПСС.

В общесоюзном коммунистическом субботнике приняло участие свыше 5 миллионов человек. Он стал подлинным праздником коммунистического труда, ознаменованного высочайшими достижениями во всех отраслях народного хозяйства Москвы. В день субботника выпущено продукции, выложено строительно-монтажных работ и работ по благоустройству города на десятки миллионов рублей.

Весомый вклад в фонд досрочного выполнения пятилетки внесли коллективы автомобильных заводов имени Димитрова и Ленинского комсомола, заводов имени Владимира Ильича, «Динамо», комбинатов «Трехгорная мануфактура», «Красная Роза», фабрик «Паржеская Комбина», «Буревестник» и многие другие.

Действенное участие приняли москвичи в благоустройстве города. На улицах и площадях, в парках трудилось более 2 миллионов человек.

Активным участием в общесоюзном коммунистическом субботнике, ударным трудом трудящихся Москвы, все москвичи убедительно продемонстрировали свою сплоченность вокруг ленинской партии и ее Центрального Комитета, готовность с честью выполнять задачу, поставленную в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на XXIV съезде КПСС, — превратить Москву в образцовый коммунистический город.

РЕШЕНИЯ СЪЕЗДА В ЖИЗНЬ!

В партии и стране разворачивается активная и многогранная работа по мобилизации всех духовных и материальных сил общества на осуществление величественной программы работ, выдвинутой на XXIV съезде КПСС.

XXIV съезд КПСС — поистине выдающееся событие в жизни партии и народа. Он продемонстрировал монолитное единство партийных рядов, полное единодушие в оценке внутренней и внешней политики партии и государства, глубокий принципиальный, научный подход как к итогам деятельности партии, так и к выработке планов на будущее. Всеобщим одобрением встретили коммунисты, все советские люди Отчетный доклад ЦК КПСС съезду, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. В этом важнейшем теоретическом и политическом документе партии дан марксистско-ленинский анализ основных проблем строительства коммунизма в нашей стране, развития мирового революционного процесса, всесторонне освещены задачи партии на ближайшую пятилетку. В Отчетном докладе ЦК, в решениях съезда, Директивах по пятилетнему плану нашел яркое отражение последовательный курс партии на создание материально-технической базы коммунизма, всемерное укрепление экономического могущества и обороноспособности государства. Не ослабляя внимания к развитию тяжелой промышленности, партия выдвинула в качестве важнейшей направления своей экономической политики дальнейший значительный подъем материального и культурного уровня жизни советских людей. Учитывая возросший экономический потенциал страны, съезд установил, что повышение народного благосостояния составляет главную задачу девятой пятилетки и будет определять общую ориентацию нашего хозяйственного строительства на длительную перспективу.

Отчетный доклад ЦК КПСС, Резолюцию съезда по Отчетному докладу ЦК, другие решения и материалы съезда необходимо положить в основу всей организаторской и политической деятельности партийных организаций. Надо иметь в виду, что эта работа рассчитана на длительный период и должна вестись систематически и глубоко, охватывая все слои населения. Она призвана способствовать новому политическому и трудовому подъему трудящихся, формированию у советских людей марксистско-ленинского мировоззрения, высоких идейно-политических качеств, укрепление сознательности и дисциплины, дальнейшему сплочению народа вокруг Коммунистической партии.

В последние дни в ряде республик и областей состоялись собрания партийного актива, которые обсудили итоги XXIV съезда КПСС и задачи парторганизаций. Единодушно одобрили решения съезда и приняли их к неуклонному руководству, они наметили неотложные конкретные меры по выполнению выдвинутых задач. В ближайшее время такие собрания, пленумы партийных комитетов пройдут во всех республиканских, краевых и областных центрах, в городах и районах страны. Итоги съезда будут обсуждены на общих собраниях в первичных организациях, а также на собраниях коллективов трудящихся. Важно, чтобы эти собрания нацелили парторганизации, все трудовые коллективы на систематическую, последовательную и результативную работу по осуществлению программы больших работ, намеченной съездом. Прежде всего парторганизации призваны позаботиться о том, чтобы каждый коммунист и комсомолец хорошо усвоил содержание и значение решений и документов XXIV съезда КПСС. Следует уделить особое внимание глубокому и последовательному изучению этих материалов в системе партийного и комсомольского политического образования. На каждом предприятии, стройке, в колхозе и совхозе, учреждении, учебном заведении и по месту жительства людей необходимо организовать планомерную разъяснительную работу — чтение лекций, докладов, проведение бесед об итогах съезда. Важно обеспечить активное участие в этой работе делегатов съезда, руководителей партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских органов, специалистов народного хозяйства, научной и творческой интеллигенции. С особой ответственностью, инициативой и глубиной должны вести пропаганду документов и решений съезда печать, телевидение и радио, кино, все звенья нашего идеологического фронта.

Главное — высокий идейный уровень и целеустремленность всей работы, связанной с разъяснением и пропагандой решений и материалов съезда. Важнейшая задача партийных организаций, Советов депутатов трудящихся, профсоюзов, комсомола — обеспечить всеобщее понимание массами того, что только самоотверженным трудом можно осуществить намеченные партийные планы, добиться дальнейшего роста экономического могущества страны и значительного повышения народного благосостояния.

Важно закрепить тот высокий трудовой и политический подъем масс, которым отмечен в стране XXIV съезд партии, развернуть широкое соревнование за успешное выполнение и перевыполнение заданий нового пятилетнего плана, с еще большей настойчивостью вести борьбу за повышение эффективности производства, ускорение научно-технического прогресса и рост производительности труда, за максимальное использование резервов производства, за режим экономии во всех отраслях народного хозяйства и укрепление социалистической дисциплины труда. Ленинский девиз соревнующихся — не останавливаться на достигнутом, непременно добиваться более высоких результатов в труде, безусловного выполнения производственных планов и социалистических обязательств.

Первейший долг партийных организаций, всех коммунистов — возглавить трудовой подъем и творческую инициативу советских людей, активно и решительно поддерживать ценные начинания трудящихся, всемерно поощрять новаторство, поиск наиболее эффективных способов решения поставленных задач, коммунистическое отношение к труду.

Все силы и энергию рабочих, колхозников, интеллигенции — на выполнение исторических предначертаний партии! Этому должна быть подчинена вся работа парторганизаций. Пусть каждой из них сопутствуют высокий и творческий дух XXIV съезда КПСС, его ленинская идейность и воодушевленность, его обстановка дружной, деловой работы, принципиальности и ответственности, его забота о благе и счастье советских людей.

ПОД ЛЕНИНСКИМ ЗНАМЕНОМ

В Софии начал работу X съезд БКП



София, 20 апреля. В президиуме во время открытия X съезда БКП. Фото В. Мусалымова. (ТАСС).

Сегодня в жизни братского болгарского народа — исторический день. В Софии открылся X съезд Болгарской коммунистической партии.

Столица в праздничном убранстве. На центральных магистралях и площадях — огромные панно, раскрасившие о трудовых победах народа в строительстве социализма. Вчера десятки тысяч трудящихся восторженно приветствовали делегацию КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым, прибывшую на съезд.

...Столичный зал «Универсиада». Яркие мраморные потолки. Портреты Владимира Ильича Ленина, Дмитрия Благова, Георгия Димитрова. В зале — более 1.500 делегатов, представляющих все окружные партийные организации. Среди посланцев партии — лучшие представители рабочего класса, кооперативного крестьянства, народной интеллигенции.

9 часов утра. В президиум появляются Первый секретарь ЦК БКП, Председатель Совета Министров НРБ Тодор Живков, другие руководители партии. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, главы делегаций других коммунистических и рабочих партий. Съезд встречает их горячими аплодисментами. Зал — скандирует: «БКП!», «КПСС!», «Вечна дружба!».

Съезд открывает плен Президиум ЦК БКП, один из старейших деятелей партии Тодор Павлов.

X съезд Болгарской коммунистической партии, говорит он, призван сыграть историческую роль в жизни партии, всего болгарского народа. Он подведет итоги исключительного богатого и плодотворного периода в социалистическом строительстве, наметит задачи и определит пути их решения на последующие десятилетия.

Годы, минувшие после IX съезда БКП, в жизни республики стали этапом строительства развитого социалистического общества. Партия провела огромную работу по наращиванию производительных

сил, по разработке новой, научно обоснованной и отвечающей требованиям современной системы управления социалистическим обществом. Победные итоги социалистических завоеваний за четверть века вдохновили коммунистов и весь народ на новые творческие дела. Задачи пятой пятилетки выполнены. Празднование 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции и 100-летия со дня рождения В. И. Ленина еще раз показали великую жизнеспособность и неодолимую силу марксистско-ленинского учения.

К работе съезда, сказал далее Тодор Павлов, приковано внимание всего болгарского народа, который проявил исключительную высокую политическую и трудовую активность при обсуждении предсъездовских документов и в предсъездовском социалистическом соревновании. Трудящиеся страны глубоко уверены, что съезд будет новым выдающимся демонстрацией марксистско-ленинского зрелости Болгарской коммунистической партии, ее последовательного интернационализма и патриотизма, вечной и нерушимой болгаро-советской дружбы.

Член Президиума ЦК БКП,

секретарь ЦК Станко Тодоров объявил, что на съезд прибыли 89 делегаций коммунистических, национально-демократических и левых социалистических партий. Слова приветствия в адрес делегации КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК Л. И. Брежневым зал встречает бурными, продолжительными аплодисментами и возгласами: «КПСС — БКП!», «Вечна дружба!».

Съезд единодушно избирает руководящие органы и утверждает повестку дня: отчет ЦК БКП, отчет Центральной контрольно-ревизионной комиссии БКП, принятие Программы партии, утверждение Директив по социально-экономическому развитию НРБ на 1971—1975 годы, выборы центральных органов партии.

С отчетным докладом ЦК БКП X съезду выступил Первый секретарь Центрального Комитета Болгарской коммунистической партии Тодор Живков, тепло встреченный участниками съезда.

X съезд Болгарской коммунистической партии, сказал он, начнется свою работу в обстановке делового и одновременно праздничного настроения как в зале съезда, так и во всей стране. И это вполне естественно. Годы, прошедшие после IX съезда партии, на-

подняли наши сердца чувством удовлетворения большими успехами, которых наш народ добился под руководством Болгарской коммунистической партии, успехами, позволившими нам отметить новые, смелые и вполне реальные планы на будущее.

X съезд нашей партии, заявил Т. Живков, открывшись в дни, когда и мы, и все прогрессивное человечество живем под знаменем вечами праздничными и возгласами: «КПСС — БКП!», «Вечна дружба!».

С отчетом Центральной контрольно-ревизионной комиссии БКП выступил ее председатель Станко Караджов.

На вечернем заседании началось обсуждение Отчетного доклада ЦК БКП.

А. ЛУКОВЕЦ, А. СИМУРОВ. (Спец. корр. «Правды»). г. София, 20 апреля.

Центральному Комитету Социалистической единой партии Германии

Дорогие товарищи!

От имени Коммунистической партии Советского Союза и всего советского народа шлем братский привет и горячие поздравления Центральному Комитету Социалистической единой партии Германии, всем коммунистам, всем трудящимся Германской Демократической Республики в связи с 25-й годовщиной со дня образования Социалистической единой партии Германии.

Создание Социалистической единой партии Германии ознаменовало начало нового этапа в истории германского рабочего движения. Четверть века назад коммунисты и социал-демократы во главе с выдающимися революционерами В. Пинком и О. Гротеволем подарили друг другу братскую руку, покончили с пагубным расколом рабочего класса и объединились в одной партии — законной наследнице славных боевых традиций германского пролетариата. Образование Социалистической единой партии Германии, верной завещаниям великих вождей и учителей рабочего класса Маркса, Энгельса, Ленина, явилось решающим фактором успешного проведения глубоких социальных преобразований в Германской Демократической Республике.

Под водительством СЕПГ, выступающей в союзе с демократическими партиями и массовыми организациями, объединившимися в Национальном фронте, трудящиеся республики совершили антифашистско-демократическую революцию, заложили прочный фундамент социализма и ныне возлагают задачу развития социалистического общества. В Германской Демократической Республике крепнет новая, социалистическая общность людей, развивается социалистическая культура, формируется новый человек. Идея социалистического патриотизма и пролетарского интернационализма, великое учение марксизма-ленинизма стали основой духовной жизни общества ГДР.

Трудящиеся Германской Демократической Республики под руководством СЕПГ осуществили миролюбивые и демократические принципы Потсдамского соглашения. ГДР настойчиво выступает за мир и разрядку напряженности, за укрепление европейской безопасности. Она заслужила признание европейских народов своей неуклонной борьбой против западногерманского империализма и таких опасных проявлений его политики, как реваншизм и антикоммунизм. Растущий авторитет социалистической Германской Демократической Республики на международной арене — такой закономерный результат последовательного миролюбивого курса СЕПГ.

Благодаря принципиальной политике СЕПГ Германская Демократическая Республика занимает достойное место в великой семье социалистических государств, которая уверенно посылает вперед по пути укрепления своего могущества, по пути экономического прогресса и все более полного удовлетворения материальных и духовных потребностей трудящихся.

Четверть века в жизни СЕПГ — это четверть века постоянно крепнущего сотрудничества между КПСС и СЕПГ, основанного на принципах марксизма-ленинизма, на общности интересов и целей, на глубоком доверии и уважении друг к другу. Нерушимое единство КПСС и СЕПГ по всем вопросам социалистического строительства, международной политики и мирового коммунистического движения. Оно является основой развития экономических, политических, научно-технических и культурных связей между СССР и ГДР, залогом братства между народами обеих стран.

Желаем коммунистам, всем трудящимся ГДР дальнейших успехов в их борьбе за создание нового общества и всемерное укрепление социалистического немецкого государства, за укрепление международных позиций своей республики, за мир и безопасность в Европе.

Да здравствует Социалистическая единая партия Германии — вдохновительница и организаторница строительства социализма в Германской Демократической Республике!

Пусть крепнет нерушимая дружба и сотрудничество КПСС и СЕПГ, народов Советского Союза и ГДР!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

О визите в Советский Союз заместителя премьер-министра и министра иностранных дел Объединенной Арабской Республики Махмуда Рида

По приглашению Советского правительства с 15 по 20 апреля 1971 г. в Москве находился с визитом заместитель премьер-министра и министр иностранных дел Объединенной Арабской Республики Махмуд Рида.

СОТРУДНИЧЕСТВО КРЕПНЕТ

Подписание советско-финляндских документов

В Москве в Доме приемов 20 апреля состоялось подписание советско-финляндских документов.

Договор о развитии экономического, технического и промышленного сотрудничества между Союзом Советских Социалистических Республик и Финляндией подписали Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин и Премьер-Министр Финляндии Ахти Карьялайнен.

Протокол по вопросу о поставках из СССР в Финляндию природного газа и из Финляндии в СССР стальных труб, а также протокол о строительстве Пазерского лесопрохоза подписали министр внешней торговли СССР Н. С. Патоличев и министр планирования, развития и внешней торговли Финляндии Олави Маттила. Протокол

между правительствами СССР и Финляндии о строительстве в Финляндии второй атомной электростанции подписали председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям С. А. Скачков и министр планирования, развития и внешней торговли Финляндии Олави Маттила.

При подписании документов с советской стороны присутствовали товарищи К. Т. Мазиуров, Д. С. Подьянский, заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. К. Байбаков, В. Э. Дышницкий, М. Т. Ефремов, В. А. Кириллин, М. А. Лесечко, В. Н. Новиков, И. Т. Новиков, Л. В. Смирнов, Н. А. Тихонов, министры СССР К. И. Галанциев, А. А. Громыко, А. К. Кортунов, Н. В. Тимофеев и другие официальные лица.

С финской стороны были

посол Финляндии в Советском Союзе Б.-О. Г. Алхоло, ведущие отделы МИД Финляндии Р. Жювярвинен, П. Уусиниэри, генеральный секретарь министерства торговли и промышленности Б. Валрус, ведущий отделом министерства торговли и промышленности К. Хенцила, за-

ведующий отделом печати МИД Финляндии М. Туолянен и другие официальные лица.

В зале, где проходило подписание, присутствовали представители советской и финской прессы.

К собравшимся с речью обратился А. Н. Косыгин.

Речь А. Н. КОСЫГИНА

Только что подписан Договор о развитии экономического, технического и промышленного сотрудничества между СССР и Финляндией, сказал он. Мы имеем все основания поздравить друг друга с этим важным событием. Новый договор отражает высокий уровень сотрудничества, уже достигнутый нашими странами в области, от которой непосредственно зависит благо-

состояние их народов, — в области экономики. Он как бы подводит итог этому сотрудничеству. Еще более важно то, что новый договор определяет развитие советско-финляндских экономических отношений в предстоящие годы и послужит основой для углубления взаимовыгодных производственных и научно-технических связей.

(Окончание на 3-й стр.)



Подписание советско-финляндских документов. Фото А. Устинова.

На собраниях партийного актива РУКОВОДСТВО К ДЕЙСТВИЮ

Т а л л и н

Коммунисты, все трудящиеся Советской Эстонии видят в решениях XXIV съезда КПСС четкую и ясную программу дальнейшего подъема экономики и культуры, повышения благосостояния народа, программу последовательной борьбы против империализма и агрессии, за мир, демократию и социализм. Эта мысль красной нитью проходила через все выступления на собраниях партийного актива республики, где с докладом об итогах съезда и задачах партийной организации выступил первый секретарь ЦК Компартии Эстонии И. Юбан.

Съезд КПСС показал, что сегодня в нашей Коммунистической партии более чем когда-либо царит единство и сплоченность, атмосфера дружной и целеустремленной работы, подкрепленной доверием. Это рвет и воодушевляет трудящихся республики. Как и весь советский народ, они выражают горячее одобрение решений съезда плодотворной работой на предприятиях и стройках, на полях и фермах. В предельно остром соревновании производительности Эстония выполнила план реализации продукции на 103,2 процента, при этом объем реализации вырос на 9,1 процента по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. План капитальных вложений выполнен на 109,2 процента, в том числе на 106 процентов. Хорошо начали новую пятилетку и работники сельского хозяйства.

Первый секретарь Таллинского горкома партии И. Юбан сообщил, что первичные партийные организации города разрабатывают планомерное разъяснение и изучение материалов XXIV съезда КПСС. Этому посвящено сейчас все средства партийно-политической и массовой работы. Определяя мероприятия по пропаганде материалов и решений съезда, горком, райкомы партии ориентируют партийные организации на дифференцированную работу с различными категориями трудящихся, привлекают к ней всех партийных, советских и хозяйственных руководителей. Назва работу подожереть огонь, умело направлять усилия и энергию масс, их политический и трудовой подъем, выдвигая решения съезда, на успешное выполнение заданий десятой пятилетки.

Председатель республиканского совета профсоюзов Л. Лендман напомнил: сейчас важно глубже изучить в полном объеме использовать большой опыт организации социалистического соревнования, накопленный в предыдущей пятилетке, закрепить и приумножить успехи, достигнутые в дни предельно напряженной трудовой вахты.

Московский военный округ

Состоялось собрание партийного актива округа Ленинградского военного округа, которое открыл начальник Политуправления округа генерал-полковник К. С. Грушевой.

С докладом об итогах XXIV съезда КПСС выступил командующий войсками округа генерал-полковник Е. Ф. Ивановский.

Собрание единодушно одобрило исторические решения XXIV съезда КПСС, отметило конкретные меры для претворения их в жизнь.

В работе собрания принял участие первый секретарь Московского обкома партии В. И. Котонков.

Собрание завершило Центральным Комитетом КПСС, что коммунисты Советской Эстонии отдадут все силы и энергию делу успешного претворения в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС, делу построения коммунистического общества.

И. РЕЙДИ.
(Корр. «Правды».)

Чтоб зрел добрый урожай

РИГА. Каждым погожим часом дорожит сейчас земледельцы Латвии. Хозяйства одно за другим приступают к севу зерновых культур. По-настоящему действует строгое правило: прежде чем семена лягут в почву, каждый гектар должен получить не менее трех центнеров аммиачной воды. Вместе с семенами непременно вносится гранулированный суперфосфат.

Заметные изменения претерпела структура посевов зерновыми. Если в прошлой пятилетке в среднем по 192 тысячам гектаров, то сейчас — 278 тысяч. Увеличиваются площади под овсом.

АШХАБАД. Механизаторы Туркмении завершили план сева ценных топинобобовидных сортов хлопчатника. Этой важной техникой культуры занято около 120 тысяч гектаров орошаемых земель — примерно на 20 процентов больше, чем в прошлом году.

Сейчас на десятках тысяч гектаров засеяли дружные всходы. На поля вышло более тысячи тракторных культураторов в агрегате с тукосеялками. Одновременно с междурядной обработкой в почву вносятся удобрения.

ТАШКЕНТ. В Узбекистане приступили к уборке люцерны. Первый укос ее начали хозяйства юга — Суравданской и Кашгарской областей.

Многочисленные травы заняли этой весной республику 147 тысяч гектаров — больше, чем в прошлом году. На двух третях массивов они посажены совместно с выменем и кукурузой. Этот прием позволит земледельцам сбить за год на одной площади два урожая — зерна и зеленого корма.

(По сообщениям корреспондентов «Правды» и ТАСС.)

ГВАРДЕЙСКИЙ ПОЧЕРК

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ,
ОРДЕНОНОСНЫЕ

На XXIV съезде КПСС большое внимание было уделено эффективности производства, техническому прогрессу, связи науки с производством. Сегодня мы расскажем о тех, кто вносит вклад в этот важный коллективный ленинградский производственный обряд — «Гвардейский почерк».

Головному предпринимателю только что исполненной 250-летней истории завода «Брэм Зинский» охранил Смоленский. Ведя заслуги коллектива в социалистическом строительстве, продукция выросла по сравнению с 1940 годом в 22 раза, производительность труда — почти в 10 раз. Восемь лет впереди была завершена пятилетка. Это результат усилий шестиклассного коллектива, в котором каждый третий производитель — ударник производственного труда.

Так уж заведено на «Красногвардейске»: молодежь ли, поступающая на работу, или гости фирмы — все знакомство начинается с музея. Документы, фотографии, образцы изделий рассказывают об удивительном мастерстве умельцев завода. Уже в 1738 году они завезли в Россию от импортных производителей первые карманные часы, изготовленные в мастерских. А в соседней зале в четырех ряда выстроились электронные установки, регистрирующие точнейшие физиологические процессы, кардиозонды и дыхательные аппараты, искусственные сердце-легкие, почка, целое семейство приборов для диагностики сердечно-сосудистых заболеваний. Слово, перед вами изумительный парад вооружения современной медицины — сверкающие никелем и светлыми эмалью кудо-аппараты.

С изумительным вниманием слушали советских хирургов участники Международного научного конгресса по сердечно-сосудистым заболеваниям, проходившего в Атлантисити. А когда им продемонстрировали механические сосудистые устройства, позволяющие делать сложные операции, зал взорвался бурей аплодисментов. Президент конгресса провозгласил их «советскими спутниками в хирургию».

С той поры прошло тридцать лет. Добра слава фирмы «Красногвардеец» разошлась по всему свету. В 71

страну отправляется ее продукция. Богатый урожай златых медалей собрал она на международных выставках.

На головном заводе производят еще более совершенные сосудоснабжатели, признанные лучшими в мире. И по-прежнему многие из них пролетают через золотые руки профессора слесарного дела В. В. Петрова. В полуавтоматах, изготовленных им, нет ни одного винта или болтика — все держится на силе трения. Требуется сверхъестественная точность, чтобы так обработать поверхность деталей. Не случайно двум аппаратам, выпускаемым бригадой, присвоено звание качества.

Высокое мастерство слесаря-сборщика пришло к Владимиру Владимировичу с детства: более тридцати лет отдав он родному заводу. Можно без боязни любоваться ловкими и быстрыми движениями его рук, мягкой, чуть лукавой улыбкой, нередко озаряющей лицо. Он, выдающийся знаток своего дела, — руководитель бригады коммунистического труда, партгор участка.

Таких сознательных и высококвалифицированных работников на «Красногвардейске» многие сотни. Они составляют основную костяк коллектива, его гордость и славу. Во всеобщем соревновании «Красногвардеец» вот уже пятнадцать кварталов подряд выдает победителям, удерживает переходящее Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС. Недавно в алом стиге объединения район с орденом Ленина удостоился ордена Октябрьской Революции.

Главное направление социалистического соревнования на заводе — борьба за повышение эффективности производства и освоение новой техники. Только в минувшей пятилетке объединение начало выпускать свыше ста новых изделий. В полтора раза увеличился объем производства, в два с половиной — продукция на экспорт. Задача была не из легких. Особенно, если учесть, что сделано это на тех же производственных площадях и с тем же числом людей.

Что же способствовало успеху коллектива? — Создание фирмы, рас-

крывшей в полную меру свои возможности благодаря могут быть признаны заслуживающими реформы, — отвечает на наш вопрос генеральный директор объединения, делегат XXIV съезда КПСС А. А. Мещурин.

Концентрация и специализация производства открыла дорогу качественно новым, более совершенным технологическим процессам, современному оборудованию, оснастке. Только внедрение литых под давлением изделий вывело завод до 30 станочников, экономит миллионы шестых металлов.

...Слесарь А. А. Родик и сейчас отчетливо помнит тот день, хотя минуло с тех пор восемь лет. Слегка волнуясь, водил он указкой по вымпелам листов, рассказывая о конструктивных изменениях, которые внес в аппарат кругового шпинделя мелких кровеносных сосудов. Сам волшебник точнейших операций на сердце, вые покойной профессора П. А. Куприянов консультировал Анатолия Родику в совершенствовании аппарата, очень нужного хирургам.

— Поздравляю, вы защитили дипломную работу на отлично, — сказала председатель экзаменационной комиссии, крепко пожилая рабочему руку.

Учебное заведение, в котором задала свой проект А. А. Родик, направил искать в справочник вузов и техникумов Ленинграда. Рабочий был слушателем народного университета медицинского и технических знаний при объединении район с орденом Ленина. Созданный по инициативе партийных комитетов «Красногвардейца» и Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова, университет уже отметил свое десятилетие. Основная его цель — дать производственным предприятиям необходимые медицинские знания, а врачам — помочь досконально изучить новейшую лечебную технику. Трехгодичная программа предусматривает не только лекции и консультации, но и посещение клиник, присутствие на операциях.

— Перед инженерами, мастерами, рабочими-новаторами гостеприимно открыли двери

кафедры в Главной Военно-медицинской академии, — рассказывает ректор университета, главный инженер объединения В. М. Пузанков. — В учебном процессе на общественных началах участвуют свыше двухсот научных сотрудников академии, руководителей и ведущих специалистов завода.

Примечательно, что плодотворная связь ученых и коллектива предприятия стала традицией, продолжаясь более полутора веков. Выдающийся профессор академии, первый заместитель руководителя Петербургского хирургического завода. Пятнадцать лет его техническим директором был великий русский хирург Николай Иванович Пирогов.

Добрые традиции живут, множатся. Плодотворно работают совет сотрудничества и специального бюро из представителей объединения в Военно-медицинской академии. В ее клинике испытано свыше трехсот изделий фирмы.

Коллектив «Красногвардейца» поддерживает творческие связи и с другими научными центрами. Здесь же, на Алтееком острове, находится Электротехнический институт имени В. И. Ульянова (Ленина). Профессора в преподаватели — частые гости в цехах. Недавно на электрофизическом факультете создана кафедра электрофизиологии аппаратуры. Так наука и производство обогащают друг друга.

...В юбилейном номере многократно объединение опубликованы два цикла. На одном — молодой рабочий у слесаря тисков Рядом с ласковым приветом старшего Крайчев В. И., выполнявшего 3 годовых нормы. На другом — о же, убежденный другом, с глубокими морщинами, прорезавшими высокий лоб. Вот уже сорок с лишним лет Владимир Иванович — правфланговец социалистического соревнования. В самые тяжелые дни блокады Ленинграда он оставался верен рабочему долгу: шатаясь от истощения, окончившими руками изготовлял формы для снарядов.

А еще знаменит Владимир Иванович своим ученикам. В цехах работают десятки его

воспитанников. Он и сейчас с увлечением отдается обучению молодых рабочих. Это — тоже одна из традиций, уходящих в далекое прошлое. Только прежде секреты мастерства передавались лишь от отца к сыну. И ныне здесь работают наследники рабочих династий. Сесарь В. И. Крайчев, другие ветераны и умелые заводы являются наставниками молодых производственников, берут над ними шефство. Они не только шефствуют с ними «тайнами» своего мастерства, но и принимают сознательную дисциплину, глубокое уважение к рабочей профессии.

В пятилетнем комплексном плане социально-экономического развития коллектива «Красногвардейца» на 1971—1975 годы большое внимание уделяется совершенствованию рабочего состава завода.

В начале года бюро Ленинградского горкома КПСС рассмотрело вопрос о работе партийного комитета объединения «Красногвардеец» по изучению и совершенствованию социально-психологического климата в коллективе. Обсуждению предшествовало не только обычная в таких случаях подготовка, но и глубокое социологическое исследование.

Самая острая проблема вопроса знаменательна и нова. Городской комитет партии интересовало не только, как выполняются обязательства, но и социальная атмосфера, в которой проходит соревнование, настроение в коллективе, отношения между начальниками и подчиненными. Бюро горкома пришло к выводу, что деятельность партийной организации в этом направлении может коллективу объединение успешно решать задачи всемерного повышения эффективности производства.

Накануне открытия XXIV съезда КПСС у проходной заводского завода появился красивый шт. Люди с удовлетворением прочтати, что объединение изготовило в марте первые 25 портативных электрокардиографов выполнено «Малыши», так любимо наименовали их, — последнее слово медицинской техники. Новый электрокардиограф в три с половиной раза легче своего предшественника — весит менее 4 килограммов.

Этими аппаратами «Красногвардеец» открыл счет освоения новой техники в десятилетии. Добрых успехов вам, достойные наследники гвардейцев Октября!

А. БЛАТИН,
Ю. ЗАХАРОВ.
(Спец. корр. «Правды».)
г. Ленинград.



Фот. М. Суриковой и А. Хрупова.

Массовым тиражом

Государственное издательство «Ирфон» выпустило в свет отдельной брошюрой на таллинском языке Отчетный доклад Центрального Комитета КПСС XXIV съезду Коммунистической партии Советского Союза, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев.

В Совете Министров РСФСР

20 апреля состоялось заседание Совета Министров РСФСР. С докладом об итогах XXIV съезда партии выступил член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров республики Г. И. Воронов. На заседании обсужден вопрос о порядке и сроках разработки проекта пятилетнего плана развития народного хозяйства Российской Федерации на 1971—1975 годы на основе Директив XXIV съезда КПСС. (ТАСС.)

Страна в цифрах

Издательство «Статистика» выпустило в свет подготовленный ЦСУ краткий статистический сборник «СССР в цифрах в 1970 году».

Чувство семьи единой

В тот же день гости из Грузии возложили цветы к памятнику гениальному грузинскому поэту Шота Руставели.

«Луноход-1»: ДВА МЕСЯЦА СВЕРХ ПРОГРАММЫ

ЦЕНТР ДАЛЬНЕЙ КОСМИЧЕСКОЙ СВЯЗИ, 20 (ТАСС). Закончился шестой лунный день автоматического аппарата «Луноход-1». Как известно, луноход, выполнивший два месяца назад намеченную программу работы, в течение пятого и шестого лунных дней продолжал исследование по дополнительной программе.

В начале минувшего лунного дня было завершено изучение двухсотметрового кратера, на полу которого стоял мохочный аппарат, проведя лунную ночь. Работа в кратере была сильно затруднена из-за наличия в нем большого количества камней в вторичных кратерах. Поднявшись из этого кратера, луноход вышел на колею, проложенную им ранее в пятый лунный день. Местоположение лунохода после выхода его из кратера было определено с высокой точностью.

Еще более сложным был маршрут автоматического аппарата по склону другого кратера, в котором он приблизился в середине шестого лунного дня. Изучение этого кратера, рыхлые склоны которого покрыты большими россыпями камней, представляет большой научный интерес. Малейшая трясина в кратере, луноход прошел около ста метров до места, где угол склона достигал критической величины. После передачи телевизионных кадров автоматический аппарат начал выход из измененного лабиринта.

Безопасный путь был найден после фотограмметрической обработки полученных до этой даты телевизионных кадров и снимков. Премодернированное высокое мастерство экипажа лунохода вывело его в межкратерное пространство.

Работа самоходного аппарата в крайне сложной обстановке потребовала значительных затрат бортовой энергии. Для восполнения их в оставшийся период шестого лунного дня луноход проводил комплексные исследования при малых переменах.

В течение проведенного лунного дня продолжались наблюдения за радиационной обстановкой в районе Луны. При этом радиометр лунохода в период с 7 по 10 апреля регистрировал всплески солнечной энергии. Так, 7 апреля была отмечена интенсивность протонов высоких энергий, примерно в тысячу раз превышавшая уровень фона. Это возмущение интенсивности, вероятнее всего, связано с солнечной вспышкой, зарегистрированной наземными обсерваториями 6 апреля.

Исследования, проведенные в период работы по дополнительной программе, позволили собрать значительный объем научной информации о строении крупных кратеров и камней, а также получить новые данные о характеристиках поверхности слоя лунного грунта. Кроме того, выполненные работы позволяют оценить возможность лунохода при исследовании крупных образований со сложной топографической ситуацией, а также отработать методику таких исследований.

Сегодня утром во время заключительного сеанса связи шестого лунного дня было проверено состояние бортовых систем и закрыта солнечная батарея. Луноход установлен в ориентированное положение, необходимое для продолжения работ по лунной программе в оставшийся период лунного дня.

Общий путь, пройденный самоходным аппаратом с момента начала его работы на Луне, составляет 8,261 метр. Наступила шестая лунная ночь.

ВМЕСТО «МОРСКОЙ ДУШИ»

ЕЩЕ РАЗ ОБ ЭКРАНИЗАЦИИ

Ее печатали рабочие Первой Образцовой типографии, спешили выпустить тираж двадцати дней годовщины Октября. Гром Сталинградской битвы еще катился в те дни над миром, и миллионам людей прислушивались к нему с тревогой в надежде. Они уже знали мужество и стойкость советских солдат, героев легендарного Вреста, доблестной Одессы, непокоренного Ленинграда, атакующей Москвы. В те дни этафеткой великого подвига передали Сталинграду израненный Севастополь. И Книга о героях Одессы и Севастополя, рожденная и испытанная писателем в огне сражений, была односторонним этой эстафеты. Сюда вошли и рассказы об октябрьской славы юности Батюки, и о том, как набирал наш флот опыт и силу в тридцатые годы, и о первых его битвах на подступах к Великой Отечественной. Весь боевой путь трех поколений советских моряков.

И потому, что судьба художника — война и мораль — была неразрывна с их судьбой, и в Грузии споев, под капитанским килемом он, подобно им, нес все эти годы те же синие-белые волосы «морской души», ему выпало счастье прославить на всю страну это образное и точное матросское выражение. Вынесенное в название его книги, оно сразу стало романтическим синонимом неустранимого порыва к победе. И — еще оно обрательное в читательском сознании некое органическое единство с именем писателя —

едва ли не самое убедительное подтверждение той творческой удаче, которая приходит редко и к немногим, но если уж приходит, то — навсегда.

Так появилась «Морская душа» Леонида Соболева — одна из лучших книг Великой Отечественной войны, занявшая почетное место в ряду советской литературной классики.

Естественно, что книга сразу же как бы дала «языку» на экранное воплощение. Еще до войны, в 1944 году, писатель, в соавторстве с О. Михайловой, опубликовал в журнале «Октябрь» художественный сценарий будущей фильма — произведение, являвшееся собой много сюжетов и образы советских военных новелл, но, подобно всякому благородному таланту, получившее в результате новое звучание.

В свое время по ряду причин экранизация не была осуществлена. Но вот уже в наши дни эту задачу взял на себя режиссер «Мосфильма» В. Журавлев, представивший на суд кинозрителя картину «Морской характер».

К главному сюжету, фильму в целом не поддался до высот советской книги, лишился той самой «морской души», чей образ воссоздан писателем с такой живостью и убедительностью.

Дело тут отнюдь не в прямых искажениях. Там, где сценарий не выдерживает сокращения, названный требованиями одностороннего метра-

своим произведением. Не отсюда ли откровенная иллюстративность и «вторичность» подобных картин?

Нет, похожие произошло и с «Морской душой», которая стала очередной жертвой поверхностного подхода и, кроме того, самого очевидного режиссерского провала.

Фильм создавался еще при жизни писателя, его активное участие в работе над картиной предполагало само собой и даже широко рекламировалось. Но своевольное постановление привело к тому, что Леонид Соболев, лишенный возможности воплотить свой замысел, был вынужден в конце концов снять с титров свое имя и дорожке ему и миллионам читателей название картины. Так вместо «Морской души» появилась «Морской характер», вместо фильма — почти незаметная промелькнувшая лента.

Массовым тиражом

Государственное издательство «Ирфон» выпустило в свет отдельной брошюрой на таллинском языке Отчетный доклад Центрального Комитета КПСС XXIV съезду Коммунистической партии Советского Союза, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев.

В Совете Министров РСФСР

20 апреля состоялось заседание Совета Министров РСФСР. С докладом об итогах XXIV съезда партии выступил член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров республики Г. И. Воронов. На заседании обсужден вопрос о порядке и сроках разработки проекта пятилетнего плана развития народного хозяйства Российской Федерации на 1971—1975 годы на основе Директив XXIV съезда КПСС. (ТАСС.)

Страна в цифрах

Издательство «Статистика» выпустило в свет подготовленный ЦСУ краткий статистический сборник «СССР в цифрах в 1970 году».

Чувство семьи единой

В тот же день гости из Грузии возложили цветы к памятнику гениальному грузинскому поэту Шота Руставели.

«Луноход-1»: ДВА МЕСЯЦА СВЕРХ ПРОГРАММЫ

ЦЕНТР ДАЛЬНЕЙ КОСМИЧЕСКОЙ СВЯЗИ, 20 (ТАСС). Закончился шестой лунный день автоматического аппарата «Луноход-1». Как известно, луноход, выполнивший два месяца назад намеченную программу работы, в течение пятого и шестого лунных дней продолжал исследование по дополнительной программе.

В начале минувшего лунного дня было завершено изучение двухсотметрового кратера, на полу которого стоял мохочный аппарат, проведя лунную ночь. Работа в кратере была сильно затруднена из-за наличия в нем большого количества камней в вторичных кратерах. Поднявшись из этого кратера, луноход вышел на колею, проложенную им ранее в пятый лунный день. Местоположение лунохода после выхода его из кратера было определено с высокой точностью.

Еще более сложным был маршрут автоматического аппарата по склону другого кратера, в котором он приблизился в середине шестого лунного дня. Изучение этого кратера, рыхлые склоны которого покрыты большими россыпями камней, представляет большой научный интерес. Малейшая трясина в кратере, луноход прошел около ста метров до места, где угол склона достигал критической величины. После передачи телевизионных кадров автоматический аппарат начал выход из измененного лабиринта.

Безопасный путь был найден после фотограмметрической обработки полученных до этой даты телевизионных кадров и снимков. Премодернированное высокое мастерство экипажа лунохода вывело его в межкратерное пространство.

Работа самоходного аппарата в крайне сложной обстановке потребовала значительных затрат бортовой энергии. Для восполнения их в оставшийся период шестого лунного дня луноход проводил комплексные исследования при малых переменах.

В течение проведенного лунного дня продолжались наблюдения за радиационной обстановкой в районе Луны. При этом радиометр лунохода в период с 7 по 10 апреля регистрировал всплески солнечной энергии. Так, 7 апреля была отмечена интенсивность протонов высоких энергий, примерно в тысячу раз превышавшая уровень фона. Это возмущение интенсивности, вероятнее всего, связано с солнечной вспышкой, зарегистрированной наземными обсерваториями 6 апреля.

Исследования, проведенные в период работы по дополнительной программе, позволили собрать значительный объем научной информации о строении крупных кратеров и камней, а также получить новые данные о характеристиках поверхности слоя лунного грунта. Кроме того, выполненные работы позволяют оценить возможность лунохода при исследовании крупных образований со сложной топографической ситуацией, а также отработать методику таких исследований.

Сегодня утром во время заключительного сеанса связи шестого лунного дня было проверено состояние бортовых систем и закрыта солнечная батарея. Луноход установлен в ориентированное положение, необходимое для продолжения работ по лунной программе в оставшийся период лунного дня.

Общий путь, пройденный самоходным аппаратом с момента начала его работы на Луне, составляет 8,261 метр. Наступила шестая лунная ночь.

Вс. СУРГАНОВ.

Х СЪЕЗД БОЛГАРСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ Доклад товариша Тодора Живкова

СОФИЯ, 20. (ТАСС). На открывшемся сегодня X съезде Болгарской коммунистической партии с отчетным докладом Центрального Комитета выступил Первый секретарь ЦК БКП тов. Тодор Живков.

X съезд Болгарской коммунистической партии, сказал Т. Живков, начинает свою работу в обстановке делового и одновременно праздничного настроения как в зале съезда, так и во всей стране. И это вполне естественно. Годы, прошедшие после IX съезда партии, наполнили наши сердца чувством удовлетворения большими успехами, которых наш народ добился под руководством Болгарской коммунистической партии, успехами, позволившими нам наметить новые, смелые и вполне реальные планы на будущее.

Это были также годы широкой международной деятельности партии по укреплению единства и сплоченности коммунистического и рабочего движения, дальнейшего утверждения авторитета Болгарской коммунистической партии как марксистско-ленинской и революционной интернационалистической партии.

В эти годы Болгария сделала новый большой шаг на пути своего экономического и духовного подъема; она упрочила и развила свои взаимоотношения и всесторонние связи с братскими социалистическими странами; еще больше расширила и углубила основу своего существования и развития как независимого и процветающего социалистического государства — дружбу с великим братским Советским Союзом. Наша страна укрепила свой международный авторитет непоколебимой борьбой за мир во всем мире, бескорыстными и равноправными отношениями с партнерами всех, кто выступает за взаимопонимание и сотрудничество между государствами на принципах взаимного уважения интересов и воли народов.

X съезд нашей партии, заявил Т. Живков, открывает для нас, когда и мы, и все прогрессивное человечество живем под негаснущим впечатлением XXIV съезда Коммунистической партии Советского Союза, который еще раз продемонстрировал всю силу огромной идейно-теоретической и организаторской работы Ленина, великие трудовые свершения советских людей, неограниченные возможности страны строиться коммунистами. Свершения наших советских товарищей и братьев наполнили наши сердца, сердца делегатов X съезда, всех болгарских граждан огромной радостью и гордостью. Они укрепляют наш дух, нашу волю идти плечом к плечу с советскими коммунистами и советским народом в гигантской битве за коммунистическое будущее человечества.

Центральный Комитет партии убежден в том, что юбилейный X съезд войдет в историю партии и страны как съезд зрелости болгарского коммунистического движения.

Большое место в своем докладе Т. Живков уделил международному положению и задачам партии и государства в области внешней политики. Он подчеркнул, что в период между съездами социалистические страны добились новых успехов в своем развитии. Вырос международный авторитет, усилилось влияние на судьбы человечества. В то же время продолжался процесс углубления общего кризиса капитализма. Активизировалась борьба рабочего класса и других демократических и прогрессивных сил против эксплуататорской и агрессивной политики капиталистических империалистических держав. Острелила международное коммунистическое и рабочее движение. Усилилась агрессивность империализма, его наглые провокационные действия и военные авантюры обостряют международную обстановку.

Т. Живков подчеркнул, что исключительная заслуга в успехах социалистического сотрудничества принадлежит огромным достижениям Советского Союза, который и сегодня является оплотом мирового социализма, борьбы за мир, за взаимопонимание и сотрудничество.

Нет в мире такого непредвзятого мыслящего человека, который бы не сознавал, сказал Т. Живков, что если человечество не охвачено огнем новой мировой войны, если империализм не может грубо навязывать свою волю недавно освобожденным странам, если социалистические страны успешно строят новую жизнь, то этим мы обязаны Советскому Союзу, красному гиганту, вставшему во весь свой рост на одной шестой части земного шара, сидючи мирно, миролюбиво, но-братски щедро и готовому прийти на помощь каждому народу, который борется за свою свободу и независимость, за лучшую жизнь.

Замечательный доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнев и решения XXIV съезда КПСС, подчеркнул далее Т. Живков, наметили новую величественную программу развития Советского Союза и программы укрепления мира

во всем мире, которую наша партия и наш народ приветствуют и целиком поддерживают.

Нет никакого сомнения в том, что советский народ под руководством своей мудрой и самоотверженной Коммунистической партии превратит в жизнь предначертанную XIV съезду в деле дальнейшего строительства материальных и духовных основ коммунистического общества в своей великой и непобедимой стране, а также укрепления мира во всем мире.

С трибуны X съезда болгарские коммунисты от всего сердца, с чувством великой братской гордости еще раз приветствуют советских коммунистов, рабочих, колхозников, интеллигенцию, своих славных товарищей и братьев и выражают им горячую благодарность за неоценимый вклад в борьбу человечества за мир и прогресс, за социализм и коммунизм.

Народная Республика Болгария строит свои отношения с братскими социалистическими странами на неизменной основе социалистического интернационализма. В истекший период мы возобновили договоры о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи с Советским Союзом, Польшей, Венгрией, Чехословакией и Румынией. Мы впервые подписали такой договор с Германской Демократической Республикой. Заключили договор о дружбе и сотрудничестве с МНР. Дальнейшее развитие получили наши отношения с Кубой и Демократической Республикой Вьетнам, расширились наши дружественные отношения с Корейской Народно-Демократической Республикой. Проводя этот курс, партия и правительство прилагают усилия и нормализации межгосударственных отношений с Китайской Народной Республикой, несмотря на серьезные идеологические и политические разногласия.

В последние годы сотрудничество стран СЭВ вступило на новый этап. Наши страны осуществили дальнейшее сближение национальных экономик на основе социалистической интеграции. Противостояние империализма нашим миролюбивым устремлениям, активизация НАТО и других агрессивных блоков потребовали дальнейшего укрепления и совершенствования варшавской оборонительной системы — надежного щита наших социалистических завоеваний.

В отчетный период, заявил оратор, антисоциалистические и правые ревизионистские силы в Чехословакии, поощряемые в поддерживаемые международно реакцией, пытались пробить брешь в мире социализма, отторгнув Чехословакию от мирового социалистического сотрудничества. Как известно, Народная Республика Болгария выполнила свой интернациональный и союзнический долг. Вместе с частями армии союзных социалистических стран Болгария оказала чехословацкому народу интернациональную помощь. Мы искренне рады, что чехословацкие коммунисты, преодолев испытания, очистили свои ряды от правых ревизионистов, слопали партию под знаменем марксизма-ленинизма. Надежды врагов социализма рухнули. Чехословакия тверда и непоколебимо стоит и будет стоять в нашем братском лагере, развивается и будет развиваться как социалистическая страна. Жизнь показывает, что мы в состоянии преодолеть любые преграды, если мы едины и сплочены, если постоянно укрепляем нашу дружбу и сотрудничество, если последовательно и неуклонно придерживаемся принципов социалистического интернационализма. Мировая социалистическая система будет преодолевать трудности, крепнуть и процветать, множить свои ряды и все увереннее идти вперед.

С высокой трибуны съезда мы хотим выразить от имени всей партии болгарского народа нашу братскую солидарность с героическими народами Демократической Республики Вьетнам, Республику Кубу и Корейской Народно-Демократической Республики, которые, несмотря на провокацию, несли и открытые агрессивные действия империалистических сил, успешно строят социализм под руководством своих славных партий.

Самым существенным явлением в развитии международного рабочего движения в период между IX и X съездами БКП, продолжал Т. Живков, была борьба за восстановление и укрепление единства международного коммунистического движения на основе марксизма-ленинизма и proletарского интернационализма.

За истекшие годы наши связи с братскими партиями, особенно с партиями социалистических стран, расширились и углубились. Международная деятельность БКП стала более интенсивной, целенаправленной, разнообразной.

В настоящее время наша партия поддерживает связи почти со всеми коммунистическими и рабочими партиями в различных районах земного шара. В 1967—1970 годах нашу страну посетили 315 делегаций и рабочих групп по обмену опытом, а также по

разным поводам почти 250 руководящих деятелей коммунистических и рабочих партий. 313 наших делегаций и рабочих групп были гостями братских партий. Эти связи и контакты способствуют дальнейшему развитию сотрудничества между БКП и братскими партиями, являются вкладом в борьбу за единство рабочего движения.

Бессорно, одним из крупнейших событий не только в жизни нашего движения, но и в международной жизни явился в последние годы международное Совещание коммунистических и рабочих партий, состоявшееся в Москве в 1969 году, сказал Т. Живков. Документ, принятые Московским совещанием, оказывают и будут оказывать глубокое воздействие на все развитие международного положения.

В последнее время китайские руководители, воспользовавшись славным юбилеем Парижской Коммуны, возобновили клеветнические нападки на международное коммунистическое движение, на страны социалистического сотрудничества, на Коммунистическую партию Советского Союза, партию, которая вот уже семь десятилетий является бессменным знаменосцем мирового коммунистического движения.

Болгарская коммунистическая партия решительно осуждает нападки и клеветнические домыслы китайских руководителей, их чуждые интересам — наше движение, в ряды социалистических стран, ослабить антиимпериалистический фронт. Наша партия и впредь будет энергично бороться с правыми и «левыми» ревизионизмом, с национализмом и антисоциализмом, вносить вклад в дальнейшее укрепление единства и сплоченности мировой социалистической системы, международного коммунистического и рабочего движения, солидарности и единства действий всех антиимпериалистических сил всего мира.

Т. Живков указал, что антиимпериалистический характер национально-освободительной революции сближает ее с борьбой рабочего класса капиталистических стран и делает составной частью мировой социалистической революции. Национально-освободительное движение продолжает вытеснять империализм из новых районов земного шара. На карте мира появилось еще семь независимых государств. В Анголе, Мозамбике, Гвинеи (Бисау) и других странах народы с оружием в руках сражаются против колонизаторов, расширяя борьбу против расистских режимов в Южной Африке.

Отменяя устаревшую антиимпериалистическую борьбу в Латинской Америке, докладчик подчеркнул важное значение победы народных сил в Чили, выступление правительства Перу и Боливии против рабской зависимости от североамериканских монополий.

Независимо от некоторых частных успехов империализма, его позиция в странах третьего мира продолжает ослабевать. Примером большой притягательной силы идей социализма среди народных масс являются недавние выборы в Индии. Сокрушительным разгромом правых империалистических сил и победа на выборах сил, выступающих против монополий, за аграрную реформу и другие социально-экономические преобразования, — яркое доказательство того, что все надежды трудового человечества связаны с социализмом.

Т. Живков заявил, что БКП и болгарский народ солидарны с национально-освободительным движением народов и оказывают ему братскую интернациональную поддержку.

Главное острое агрессивной политики империализма, продолжал докладчик, направлено против социалистического сотрудничества и прежде всего против его могучего авангарда — Советского Союза. Империализм не отказался от подготовки тотальной вооруженной агрессии против социализма. Но, учитывая опасность, которой чревата для него самого новая мировая война, он прибегает на нынешнем этапе к тактике идеологической диверсии, к «таким контрреволюциям», рассчитывая таким образом без риска добиться определенных выгодных для него результатов.

Т. Живков заявил, что агрессивная сущность и авантюристический характер американского империализма ярче всего проявляются в преследуемой им политике против Вьетнама. Американская агрессия по Вьетнаму, она развивается в достояние восхождения борьбы героического вьетнамского народа, о его непоколебимую волю быть свободным и независимым в борьбе с агрессором вьетнамский народ полон уверенности и готовности к самоотверженной борьбе.

Первый секретарь ЦК БКП решительно осудил американскую интервенцию в Лаосе и Камбодже и попытку применить на практике доктрину «защиты прав азиатских народов», которые США и их союзники несут на полях

сражений в Южном Вьетнаме, Камбодже и Лаосе, сказал Т. Живков, вновь подтверждают, что им не удается решить военным путем вьетнамский вопрос, несмотря на расширение войны. У агрессора только один выход — уйти из Индокитая, предоставить вьетнамскому народу, народам Лаоса и Камбодже самим решать свои внутренние дела. На такое единственное реальное и справедливое решение направлены миролюбивые предложения правительства ДРВ и Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам, которым мы даем высокую оценку и которые полностью поддерживаем.

Т. Живков отметил, что главную ответственность за тревожное положение на Ближнем Востоке несут США, которые оказывают сдержку Израилю, вооружают его, поощряют его агрессивную политику и захватнические аппетиты, пытаются задушить арабское освободительное движение. Это бесперспективный и опасный курс. Он чреват опасностью усиления и расширения военного конфликта на Ближнем Востоке.

Народная Республика Болгария поддерживает справедливую борьбу арабских народов и сил, направленных на мирное решение конфликта путем строгого выполнения резолюции Совета Безопасности от ноября 1967 года.

Болгария приветствует предложение ОАП о ликвидации очага войны на Ближнем Востоке, которые являются ярчайшим примером и реалистической политикой арабского правительства. Сейчас, подчеркнул докладчик, ООН должна принять необходимые меры, чтобы обязать Израиль стать на путь мирного политического урегулирования ближневосточного конфликта, без диктата и аннексии, на основе общей безопасности и уважения интересов всех народов этого района, в том числе и палестинского народа.

В период после IX съезда партии, сказал далее Т. Живков, активизировались и расширялись наши отношения с капиталистическими странами. Наши правительственные и государственные делегации посетили Турцию, Австрию, Финляндию, Японию, Норвегию, Данию и Исландию. Руководители правительств и главы государств этих и других стран побывали в Болгарии. Наряду с традиционными торговыми отношениями, которые особенно активны с Францией, Италией, Австрией, ФРГ, Великобританией, в последнее время развивается полезное взаимовыгодное научно-техническое сотрудничество с рядом других капиталистических государств.

Наши отношения с этими странами строятся на принципах мирного сосуществования, на основе взаимной выгоды.

Т. Живков подчеркнул, что в центре внешнеполитической деятельности НРБ в последние годы стояли проблемы мира и безопасности в Европе. Как известно, одна из крупнейших инноваций в международной жизни — предложение о созыве общероссийского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества — инициатива Варшавского Договора.

Благоприятные отклики европейской общественности и правительства ряда государств Западной Европы на наше предложение показывают, подчеркнул Т. Живков, что идея создания системы европейской безопасности имеет огромную притягательную силу. Мы убеждены в том, что, несмотря на пути Союзенных Штатов и их приспешников в НАТО, общероссийское совещание состоится, так как оно отвечает жизненным интересам европейских народов и является великим временем, в которое мы живем.

Т. Живков сказал, что важное значение для дальнейшего углубления политической обстановки в Европе имеют подписанные в 1970 году договоры между Советским Союзом и ФРГ и Польшей и ФРГ. Для того, чтобы эти договоры сыграли свою положительную роль, заявил докладчик, они должны вступить в силу. Необходимо также благоприятно решить проблемы, существующие между ФРГ и соседними с ней социалистическими странами — ГДР и Чехословакией.

Большое значение для дальнейшего углубления политического положения в Европе будут иметь международно-правовое признание ГДР, нормализация отношений западноевропейских стран с ГДР, а также прием ГДР в ООН и другие международные организации.

Подписание в ближайшем будущем двусторонних и многосторонних договоров между европейскими государствами об отказе применения силы и угрозы силой является значительным вкладом в укрепление европейской безопасности, и Болгария делает все, что в ее силах, для осуществления этой идеи.

Мы приветствуем, заявил Т. Живков, реалистические советские предложения о достижении всеобщего и полного разоружения, выдвинутые

с трибуны XXIV съезда КПСС.

Болгарское правительство, сказал докладчик, продолжает прилагать большие усилия, чтобы улучшить политическую обстановку на Балканах и развивать добрососедские отношения сотрудничества между балканскими государствами.

С нашим северным соседом — Социалистической Республикой Румынией мы издавна находимся в дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, согласовали свои планы на новую пятилетку, предусматривающую новое резкое увеличение товарооборота. Мы и впредь будем всемерно расширять отношения между нашими соседними странами в интересах обоих союзных и дружеских народов, в интересах нашего общего социалистического дела.

В своих отношениях с СФРЮ наша страна руководствуется тем, что сотрудничество двух социалистических государств отвечает интересам наших народов и прогрессу мира и социализма. Болгарская коммунистическая партия и правительство НРБ прилагают и впредь будут прилагать усилия в дальнейшем укреплению добрососедских болгаро-югославских отношений.

Состояние наших отношений с Народной Республикой Албанией не отвечает интересам обеих стран. Албанские руководители заявляли в течение оппортунизма и антисоветизма, они непрерывно противопоставляют Албанию ее естественным союзникам. Несмотря на это, мы прилагаем и впредь будем прилагать все усилия, чтобы нормализовать и улучшить отношения между нашими двумя балканскими странами.

Т. Живков отметил, что за последние годы достигнут заметный прогресс в отношениях с Турцией. НРБ будет продолжать работать в целях дальнейшего развития этого положительного процесса в болгаро-турецких отношениях.

В результате подписания в 1964 году ряда двусторонних соглашений, сказал далее докладчик, были нормализованы наши отношения с Грецией. НРБ будет продолжать поддерживать добрососедские отношения с Грецией в интересах мира на Балканах и во всем мире.

С первых дней существования Республики Кипр нас связывают с ней дружественные отношения. Мы полностью поддерживаем законные стремления кипрского народа сохранить территориальную целостность, независимость и суверенитет своей страны.

Наряду с развитием двусторонних отношений с соседними государствами НРБ будет и впредь поддерживать в активном участвовать во всех многосторонних мерах призываемых на Балканах, на расширение экономических, политических и культурных связей между балканскими странами, на преобразование Балканского полуострова в зону прочного мира и стабильности, взаимопонимания и сотрудничества.

Первый секретарь ЦК БКП отметил, что неизменной основой, на которой развивается вся внешняя политика НРБ, являются дружба и сотрудничество с Советским Союзом. С чувством глубокой удовлетворенности и искренней радости мы можем заявить, сказал он, что поставленная IX съездом БКП задача дальнейшего развития братских отношений между Народной Республикой Болгарией и Советским Союзом, еще более тесного сближения экономик и культур обеих стран выполняется успешно.

Экономическое и научно-техническое сотрудничество поднимается на более высокую ступень, расширяются культурные связи, все более активным становится непосредственное общение трудящихся обеих стран.

Наша партия, наша страна, болгарский народ следуют и всегда будут следовать завету Георгия Димитрова: укреплять священную болгаро-советскую дружбу, расширять и углублять наши отношения с великой страной строителями коммунизма.

Позвольте мне заверить делегацию КПСС во главе с Леонидом Ильичом Брежневым и в ее лице Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и советский народ, что мы всегда, при любых обстоятельствах, будем следовать этому единственному для нас пути социалистической Болгарии завету. Выражая искреннейшие мысли и чувства болгарских коммунистов, всего нашего народа, наша партия торжественно высказала свою программу заветные слова:

Для Болгарской коммунистической партии и болгарского народа болгаро-советская дружба — как солнце и воздух для каждого живого существа. Эта дружба, которая идет из глубины веков и остается на века, является основой из главных движущих сил нашего развития, условием и залогом дальнейшего подъема нашего социалистического отечества и его граждан.

В свое время нашей внешней политики, подчеркнул Т. Жив-

ков, лежит не конъюнктурные соображения, а устремленные в будущее интересы нашего народа, социалистического сотрудничества и международно-революционного движения. Ее основная цель — максимально обеспечить благоприятные международные условия для строительства социалистического общества в нашей стране, внести вклад в укрепление позиций социализма, прогресса и мира во всем мире.

Благодаря своему плодотворному участию в международной жизни, в работе ООН и других международных организациях НРБ укрепила и повысила свой международный престиж, ее политика завоевала заслуженное признание как конструктивный фактор при решении жизненно важных проблем нашего времени в интересах мира и прогресса. Никогда еще наша страна имела таких широких международных связей, никогда еще у нее не было так много друзей во всех уголках земли.

Своей верностью интернационалистическим традициям Димитра Благоева и Георгия Димитрова БКП завоевала высокий авторитет в международном коммунистическом движении. Для нас, болгарских коммунистов, подчеркнул Т. Живков, уважение и доверие братских партий дороже всех земных благ, и мы будем и впредь беречь и отстаивать их своей жизнью, своим трудом, своей борьбой за торжество коммунизма — нашего великого общего дела!

Специальный раздел доклада посвящен борьбе БКП за строительство материально-технической базы социализма, за интенсификацию экономики. Главная задача шестой пятилетки состоит в том, чтобы на основе всестороннего использования результатов научной революции, повышения производительности труда и быстрого подъема экономики обеспечить ее рост и еще более полную удовлетворение растущих материальных и духовных потребностей народа и повышение его социалистической сознательности.

СOLIDной основой выполнения этой задачи является достигнутый уровень производительных сил в производственных отношениях в период после IX съезда БКП. За это время основные производственные фонды выросли на 69 проц, национальный доход увеличился на 52 проц, а по сравнению с 1965 годом, причем 97,5 проц. его прироста получено за счет повышения производительности труда.

Т. Живков указал на главные особенности директив по новому пятилетнему плану: всесторонняя интенсификация народного хозяйства и повышение его эффективности; ускорение научно-технического прогресса, развитие и совершенствование структуры общественного производства и отдельных отраслей экономики; последовательная линия на создание современного, прогрессивно развитого и высоко эффективного общественного производства. Основные фонды страны возрастут на 50 проц., а национальный доход — на 47—50 проц. Доля промышленности увеличится с 48,8 проц. в 1970 году до 54,6 проц. в 1975 году.

К другим важным особенностям директив относятся повышение роли международного социалистического сотрудничества и всестороннее сближение Болгарии с Советским Союзом, еще большее укрепление политической и материальной основы союза рабочих классов и крестьянства и дальнейшее упрочение идейного единства народа.

Т. Живков заявил, что ускоренная индустриализация страны, последовательное внедрение новых промышленных технологий и методов во все отрасли хозяйства являются сейчас главным направлением развития экономики, обязательным условием и предпосылкой осуществления непосредственной исторической задачи партии — построения зрелого социалистического общества.

Валовая продукция машиностроения в 1965 году составила 1.189 млн. левов, в 1970 году — 2.629 млн. левов, а в 1975 году достигнет 5.625 млн. левов. Основная задача этой отрасли — совершенствование ее структуры, переход от производства отдельных машин и производств систем машин, систем устройств, систем средств автоматизации.

Высокими темпами будет продолжаться развитие химической промышленности. Объем ее продукции возрастет в 2 раза. Особенно быстро будет увеличиваться выпуск синтетических материалов и сырья. Предприятия по производству химических волокон обеспечат 70—75 тыс. тонн продукции против 23,1 тыс. тонн в 1970 году. В конце пятилетия переработка нефти достигнет 12—13 млн. тонн и вместе с остатками природного газа из СССР полностью удовлетворит потребности хозяйства и существенно увеличит энергетический баланс страны. Одновременно с более полным использованием отечественных месторождений нефти будет расширяться и углубляться сотрудничество в этой области

с Советским Союзом и другими социалистическими странами.

Первый секретарь ЦК БКП остановился также на нынешнем состоянии и будущем развитии металлургии, энергетики, легкой промышленности, транспорта и сельского хозяйства. В годы пятой пятилетки произведено примерно в 3 раза больше чугуна и стали по сравнению с четвертым пятилетием. Сейчас 60 проц. потребностей в прокате удовлетворяются за счет внутреннего производства. В 1975 году выпуск проката черных металлов и труб возрастет приблизительно в 2 раза. Увеличатся производство высококачественных металлов. Производство электроэнергии достигнет 30—31 млрд. киловатт-часов.

Характерной чертой дальнейшей индустриализации страны является рост высокими темпами производства товаров широкого потребления, подчеркнул Т. Живков. К концу пятилетия оно увеличится на 50 проц. Необходимо выпускать товары с учетом современных требований и вкусов потребителей, предоставлять преимущественно производств товаров длительного пользования, обеспечить возможность сохранения нынешнего уровня и роста экспорта товаров широкого потребления, причем все больше оплачивать импорт сырья и готовой продукции за счет экспорта других изделий.

В докладе отмечается, что сельское хозяйство, которое и истекшем пятилетии выступило продукцией на 26 проц. больше, чем в годы четвертой пятилетки, вступит на качественно новый этап развития. Главная задача области сельского хозяйства — обеспечение дальнейшего роста сельскохозяйственной продукции, повышение производительности труда и достижение резкого удешевления продукции и повышения рентабельности производства. Основным фактором дальнейшей интенсификации этой отрасли экономики будет внедрение промышленной технологии и методов в производство и управление. По сравнению с пятым пятилетием продукция сельского хозяйства возрастет на 17—20 проц., а производительность труда — на 40—45 проц.

Важнейшей задачей в области капитализации является быстрое повышение эффективности экономики путем улучшения качества проектных решений, внедрения новых технологий в строительные работы, концентрации капиталовложений и сокращения сроков проектирования и строительства. В годы пятой пятилетки на капиталообразование израсходовано 15 млрд. левов, а в последующие пять лет, как выделено 20—21 млрд. левов.

Новая постановка проблемы концентрации вшла в выражение в создании с начала 1971 года новых государственных хозяйственных организаций на основе прежних объединений и предприятий, отметил Т. Живков. Государственные хозяйственные объединения, общее число которых сейчас 66, превращаются в основные экономические единицы, а представляющие до сих пор основные звенья — государственные предприятия — становятся филиалами объединений при относительной самостоятельности. В деле концентрации сельскохозяйственного производства найдена перспективная для болгарских условий форма — агропромышленные комплексы. Будут проведены значительные структурные изменения в ТКЗХ и госхозах, а также территориальная концентрация отраслей и сельскохозяйственных культур в рамках комплекса. Будут созданы большие массивы под едиными культурными и крупными животноводческими промышленными предприятиями, что отразится на эффективности экспорта. Существенным в проблеме концентрации научной деятельности и внедрения науки в производство является то, что научный потенциал нацеливается на решение важнейших задач социально-экономического развития страны.

Первый секретарь ЦК БКП уделял много места вопросу об участии Болгарии в международной социалистической интеграции. Наши задачи на ближайшую пятилетку, заявил он, определяются прежде всего решениями XXIII специальной сессии СЭВ, которые предусматривают разработку развернутой комплексной программы социалистической экономической интеграции. Интеграционные процессы будут все больше касаться координации планирования, прогнозирования, направления основных материальных ресурсов, создания автоматических систем управления, унификации электронно-вычислительной техники. Важнейшей задачей в этой области — обеспечить выполнение принятых обязательств в деле координации планов Болгарии с Советским Союзом и другими социалистическими странами. Болгария явилась собой ответственную обязательство о специализации и кооперации и обеспечена

экспортом значительной для ее масштабов продукции машиностроения, электронно-вычислительной техники, изделий электроники и приборостроения, химии, легкой и пищевой промышленности, сельско-хозяйственной продукции.

Усилия в области внешней торговли преследуют следующие цели: решительно улучшить структуру экспорта и повысить эффективность внешнеотраслевой деятельности, максимально использовать благоприятные возможности, которые открываются для Болгарии на ряде основных международных рынков, еще больше усилить воздействие внешней торговли на народное хозяйство с тем, чтобы создавать оптимальную структуру производства и обеспечивать высокое качество изделий.

Т. Живков проанализировал результаты применения новой системы управления экономикой и наметил основные задачи в этой области. Новый экономический механизм, подчеркнул он, уже доведен до такой степени разработки и экспериментальных испытаний, которые позволяют ввести необходимую стабильность и добиться его применения на более длительном периоде.

К исключительным важным задачам в развитии экономики в ближайшие пять лет относятся повышение роли долгосрочного планирования, ускоренное создание высокоэффективной единой системы социальной информации, улучшение организации материально-технического снабжения, совершенствование финансово-кредитной системы, повышение роли банков и фондов, которые находятся в распоряжении предприятий.

В заключение раздела о строительстве материально-технической базы социализма и интенсификации экономики Т. Живков заявил, что необходимы повсеместная интенсификация народного хозяйства, решительная модернизация и реконструкция существующих предприятий, наиболее эффективное использование рабочей силы, последовательное внедрение нового экономического механизма, строгое соблюдение государственной, трудовой, технологической и финансовой дисциплины, еще более активное участие страны в социалистической интеграции.

Докладчик охарактеризовал развитие науки, образования и культуры в годы после IX съезда партии как период непрерывного подъема культурного уровня трудящихся города и села.

Ныне Болгария располагает сравнительно мощным для ее условий и возможностей научным потенциалом, охватывающим 111 институтов и научных заведений Болгарской академии наук, 26 высших учебных заведений, 49 научно-исследовательских институтов и пресекторных бюро, более 40 ведомственных институтов и без технического образования. Сейчас в сфере научной деятельности работает около 55 тыс. человек, в том числе 13 тыс. научных работников.

В докладе указывается также на быстрое увеличение ассигнований на развитие науки. Так, например, расходы на научные исследования и техническое развитие составили в 1960 году 0,5 проц. национального дохода, в то время как в 1969 году их доля возросла до 1,8 проц.

Достигнуты значительные успехи в создании такой структуры научной деятельности, которая в основном учитывала бы потребности болгарского общества. Значительно увеличилось число научных работников в области физических, математических, технических и математических наук. Ведущее место в отраслях народного хозяйства занимают научные кадры промышленности, причем 72 проц. из них работают в области машиностроения.

Т. Живков отметил в качестве крупного успеха Болгарии создание центров научно-исследовательской деятельности и технического развития как новой формы организации в области науки. В 1965—1970 гг. число ведомственных отраслевых научных центров возросло примерно в 2 раза.

Остановившись на развитии общественных наук, докладчик отметил их значение как социальной науки основы коммунистической работы, борьбы против буржуазной идеологии. Ключевые задачи партии о развитии болгарской науки, Первый секретарь ЦК БКП отметил вклад румынской полковой (1968 г.) и сентябрьской (1969 г.) пленумов ЦК, которые разработали новые концепции в области организации и управления научной деятельностью.

В связи с предстоящими задачами в этой области Т. Живков заявил: Болгарская коммунистическая партия, как указано в программе, ставит перед собой цель поднять развитие науки до такого уровня, на котором вся деятельность в Болгарии — политическая, экономическая, идеологическая, воспитательная, управленческая и т. д. — осуществляется бы на научной основе в соответствии с марксистско-ленинской теорией, с

(Окончание на 4-й стр.)

ДОГОВОР о развитии экономического, технического и промышленного сотрудничества между Союзом Советских Социалистических Республик и Финляндской Республикой

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик и Президент Финляндской Республики, желая, на основе Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Союзом Советских Социалистических Республик и Финляндской Республикой от 6 апреля 1948 года, и далее развивать и укреплять основанное на добрососедстве и взаимном доверии сотрудничество между обеими странами в экономической, технической и промышленной областях;

принимая во внимание заключенные между Союзом Советских Социалистических Республик и Финляндской Республикой Торговый Договор от 1 декабря 1947 года, долгосрочные соглашения о товарообороте и платежах, Соглашение о научно-техническом сотрудничестве от 16 августа 1953 года, Соглашение о взаимных визитах от 24 ноября 1960 года, Соглашение об образовании Постоянной межправительственной советско-финляндской комиссии по экономическому сотрудничеству от 10 февраля 1967 года, а также Соглашение о сотрудничестве в области использования атомной энергии в мирных целях от 14 мая 1969 года;

принимая во внимание рекомендации Экономической комиссии ООН для Европы о развитии торговли и экономического сотрудничества между двумя странами, а также связанное с этим взаимное стремление к дальнейшему развитию сотрудничества в области экономики и промышленности;

исходя из принципов мирного сосуществования государств с различными экономическими и социальными системами;

убежденные в том, что международное разделение труда и специализация ускоряют рост торгового обмена и улучшение структуры торговли;

убежденные в том, что дальнейшее развитие взаимного экономического сотрудничества и товарооборота соответствует интересам обеих стран, решили заключить настоящий Договор и с этой целью наделить своими Уполномоченными:

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик — Председателя Совета Министров СССР Косыгина А. Н., Президента Финляндской Республики — Премьер-министра Финляндии А. Карьялайнена,

которые после обмена своими полномочиями, найденными в должной форме и в полном порядке, согласились о нижеследующем:

статьи каждой из них экономические предпосылки, особенно в части сырьевых ресурсов и специализации производства, предоставляют благоприятные возможности развития.

Статья 2.

Упомянутое в статье 1 настоящего Договора сотрудничество, направленное на максимальное применение принципов международного разделения труда, производственной кооперации и специализации на базе достижения передовой техники и технологии, будет иметь своей целью:

1. Дальнейшее развитие товарооборота за счет расширения ассортимента и увеличения количества взаимнооставляемых товаров, а именно: машин, оборудования и других готовых изделий, а также полуфабрикатов, сырьевых материалов и топлива, развитие приграничной торговли, совершенствование взаимных расчетов и кредитных отношений;

2. Развитие совместных исследований, проектирования и строительства промышленных объектов, транспортных и других объектов; разработку и осуществление соответствующих мероприятий в области машиностроения и судостроения, энергетики, в черной и цветной металлургии, в лесной, деревообрабатывающей, целлюлозно-бумажной, горнодобывающей и химической промышленности, строительстве

дел, в области сельского и лесного хозяйства, рыболовства и в других интересующих обе Договаривающиеся Стороны области;

3. Обмен патентами, лицензиями, а также производственно-техническими описаниями;

4. Сотрудничество в области защиты окружающей человека среды.

Статья 3.

Договаривающиеся Стороны, отмечая, что общим стремлением является и впредь содействовать экспорту каждой страны на рынок другой страны, и в дальнейшем будут предоставлять друг другу все преимущества, вытекающие из существующих и будущих торговых-экономических отношений, в соответствии с действующими между ними договорами и соглашениями, и не будут принимать дискриминационных мер в торговых-экономических отношениях между обеими странами.

Статья 4.

Договаривающиеся Стороны на базе настоящего Договора будут содействовать сотрудничеству между заинтересованными организациями и предприятиями обеих стран, а также заключению, в соответствии с действующим в обеих странах законодательством, соглашений и контрактов, в том числе долгосрочных, между соответствующими советскими организациями и фин-

По уполномочию Президиума Верховного Совета СССР А. КОСЫГИН

По уполномочию Президента Финляндской Республики А. КАРЬЯЛАЙНЕН

СОТРУДНИЧЕСТВО КРЕПНЕЕТ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Такой договор, безусловно, нельзя было бы создать сразу, на пустом месте. Его заключение стало возможным благодаря тому, что между нашими странами существовало взаимное понимание и доверие, проверенные жизнью и временем. Для установления такого взаимопонимания и доверия огромное значение имел исторический документ — Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи 1948 года.

Действие принципов, заложенных в Договоре о дружбе, и миролюбивая политика Советского Союза и Финляндии создают благоприятные условия для дальнейшего развития экономического сотрудничества наших стран.

Не менее благоприятны для этого и экономические предпосылки. Президент У. Кекконен неоднократно говорил о большом значении, которое имеет для Финляндии торговля с Советским Союзом. За последние 5 лет объем советско-финляндской торговли примерно на 26 процентов превысил уровень, намеченный долгосрочным торговым соглашением на эти годы. Можно назвать целый ряд примеров взаимовыгодного сотрудничества наших стран в сооружении крупных промышленных объектов, в число которых входят построенный в Финляндии металлургический завод и строящаяся атомная электростанция, сооруженные с участием финских строителей гидроэлектростанция на севере Советского Союза, и ряд других объектов. Между обеими странами происходит и активный научно-технический обмен.

Отличительная черта нынешнего этапа в развитии экономических отношений Советского Союза и Финляндии состоит в том, что наряду с дальнейшим расширением торгового обмена все более возрастает роль долгосрочных производственных и научно-технических связей. Полезную работу ведет в этом направлении Постоянная межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству, 9-е заседание которой только что закончило свою работу в Москве. Господин Карьялайнен как председатель финской части этой комиссии вносит большой вклад в ее работу. Мы приветствуем финских и советских участников комиссии, проделавших хорошую работу в деле экономического сотрудничества, в том числе и в связи с подготовкой и подписанием настоящего договора.

В советско-финляндских переговорах, проходивших в эти дни, обсуждался ряд новых крупных вопросов взаимного сотрудничества. В развитие договора, который только что мы подписали, мы заключаем также соглашения по ряду конкретных вопросов советско-финляндского сотрудничества. Это — соглашение о поставках природного газа на Советский Союз в Финляндию, протокол о строительстве Советским Союзом в Финляндии второй атомной электростанции, соглашение об участии Финляндии в создании Павловского лесопрохоза.

Наша переписка, посвященная этому вопросу, имеют характер, дающий основание считать, что в ближайшее время мы сможем заключить новые важные соглашения о дальнейшем расширении нашего сотрудничества. Все это будет способствовать еще большему укреплению

дружественных, добрососедских отношений между Советским Союзом и Финляндией в интересах наших народов, в интересах мира и международного сотрудничества.

Затем речь провознес Ахти Карьялайнен.

Речь А. КАРЬЯЛАЙНЕНА

Мне доставляет большую радость отметить важное значение как для Финляндии, так и для Советского Союза подписанных сейчас четырех документов.

Разрешите от имени правительства Финляндии поблагодарить финских и советских деятелей, экспертов и других лиц, участвовавших в подготовке настоящих соглашений. Осуществление подписанных сегодня соглашений, а также других совместных проектов, которые пока еще находятся в стадии переговоров, обеспечит значительный рост нашей взаимной торговли, выгодной для обеих сторон. Тысячам наших трудящихся это позволит иметь долгое время заработок, не подвергавшийся колебаниям и изменениям.

Договор о развитии экономического, технического и промышленного сотрудничества объединяет все ныне уже имеющиеся виды сотрудничества. Он концентрирует их, что, как я надеюсь, даст еще более значительный эффект.

Договор вносит в наше сотрудничество прогрессивные виды деятельности, которые приобрели в последнее время большое значение в международном сотрудничестве. Он обновляет и поднимает до нового, современного уровня наше совместное сотрудничество, чтобы оно отвечало возросшим потребностям обеих стран. Этим мы подтвержда-

ем тот факт, что мирное сотрудничество между государствами с различными общественно-политическими системами — залог благоприятную почву для дальнейшего развития отношений.

Большинство проектов в области нашего экономического сотрудничества было подготовлено в течение последних лет Межправительственной комиссией по экономическому сотрудничеству. Этот совместный орган доказал свою большую полезность, активность и гибкость в качестве подготовительной организации для решения различных вопросов. Я убежден, что деятельность Межправительственной комиссии и в будущем будет иметь такое же важное значение.

Приношу свою глубокую признательность советской стороне за разработку подписанных сегодня соглашений. Выражаю надежду, что активное сотрудничество будет продолжаться также в процессе рассмотрения и тех проектов, которые еще находятся в процессе разработки.

Вся проделанная работа является новым доказательством того, что финляндско-советские отношения сейчас активно развиваются.

Речи А. Н. Косыгина и А. Карьялайнена были встречены аплодисментами. (ТАСС).

О визите в Советский Союз заместителя премьер-министра и министра иностранных дел Объединенной Арабской Республики Махмуда Рида

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

начальник кабинета министра иностранных дел М. Рида.

В ходе состоявшихся бесед, проходивших в обстановке полного взаимопонимания и дружбы, были рассмотрены вопросы двусторонних отношений, а также актуальные международные проблемы. Было констатировано полное совпадение взглядов по всем обсуждавшимся вопросам и прежде всего по вопросу израильской агрессии против арабских государств.

Было вновь подтверждено, что справедливый и прочный мир на Ближнем Востоке может быть установлен только на основе выполнения всех положений резолюции Совета Безопасности от 22 ноября 1967 г., вывода израильских войск со всех оккупированных после 5 июня 1967 г. арабских территорий, а также обеспечения законных прав арабского народа Палестины.

Было отмечено, что конструктивная политика правительства Объединенной Арабской Республики в вопросах политического урегулирования, позволяющая

поддержкой и признанием всех миролюбивых государств и мирового общественного мнения, создает благоприятные условия для установления справедливого мира на Ближнем Востоке. Новым важным проявлением реалистического подхода ОАР и в вопросах ближневосточного урегулирования и свидетельством ее стремления к скорейшей нормализации обстановки на Ближнем Востоке явилась положительный ответ на меморандум специального представителя генерального секретаря ООН на Ближнем Востоке посла Ярринга от 8 февраля с. г.

В то же время правительство Израиля, поддерживаемое Соединенными Штатами Америки, упорствует в своей захватнической политике, отказывается вывести свои войска с оккупированных после 5 июня 1967 г. арабских территорий, что привело в его негативном отношении к последним предложениям посла Ярринга. Такая obstructive политика Израиля является грубым выхождением из рамок международного права, мировому общественному

мнению, она является угрозой международному миру и безопасности.

Стороны договорились о дальнейших совместных шагах в целях нормализации обстановки и укрепления мира и безопасности на Ближнем Востоке.

Было вновь отмечено большое значение регулярных контактов и консультаций между Советским правительством и правительством ОАР по взаимно интересующим вопросам, подтверждена готовность и в дальнейшем проводить также консультации и контакты.

По убеждению обеих сторон, обмен мнениями, состоявшийся в Москве во время визита М. Рида, является важным вкладом в дело дальнейшего расширения и углубления дружественных отношений между Советским Союзом и Объединенной Арабской Республикой, их совместной борьбы за быстрое достижение политического урегулирования ближневосточного конфликта, за установление справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке и обеспечение всеобщего мира.

26-я сессия Экономической комиссии ООН для Европы начала свою работу в Женеве. По просьбе правительства Польши в повестку включен пункт об участии ГДР в работе

ВОЗВРАЩЕНИЕ НА РОДИНУ

МАИР, 20 (ТАСС). Из Москвы в Каир возвратился заместитель премьер-министра и министр иностранных дел ОАР Махмуд Рида. В завершении представле-

ниям печати, которое он сделал в аэропорту. М. Рида подчеркнул, что советско-египетские переговоры прошли успешно. Советский Союз, сказал М. Рида,

напомню оказывает поддержку арабским народам в их борьбе за урегулирование ближневосточного кризиса на основе резолюции Совета Безопасности ООН от 22 ноября 1967 года.

экономической комиссии ООН для Европы начала свою работу в Женеве. По просьбе правительства Польши в повестку включен пункт об участии ГДР в работе

финляндских физических и юридических лицам.

Статья 5.

Прикладывая большое значение научно-техническому сотрудничеству между СССР и Финляндией, способствующему взаимно-техническому прогрессу обеих стран, а также развитию экономических отношений, Договаривающиеся Стороны считают необходимым в дальнейшем развивать и укреплять это сотрудничество.

Статья 6.

Вопросы развития предпринятого в настоящем Договоре сотрудничества изучат и рассматривают Постоянная межправительственная советско-финляндская комиссия по экономическому сотрудничеству совместно, в необходимых случаях, с другими советско-финляндскими органами, созданными по договоренности между Правительством обеих стран.

Статья 7.

Настоящий Договор подлежит ратификации и вступит в силу со дня обмена ратификационными грамотами, которые будут произведены в г. Хельсинки.

Договор заключен на десятилетний период и будет оставаться в силе на последующие пятилетние периоды, пока одна из Договаривающихся Сторон письменно не заявит о своем намерении прекратить его действие, уведомив об этом другую Договаривающуюся Сторону не менее чем за 180 дней до истечения соответствующего периода.

В удостоверение чего Уполномоченные обеих Договаривающихся Сторон подписали настоящий Договор и приложили к нему свои печати.

Свершено в г. Москве 20 апреля 1971 года в двух экземплярах, каждый из которых в русском и финском языках, являясь обе тексты имеют одинаковую силу.

По уполномочию Президиума Верховного Совета СССР А. КОСЫГИН

По уполномочию Президента Финляндской Республики А. КАРЬЯЛАЙНЕН

В АВАНГАРДЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

БЕРЛИН, 20. (ТАСС). XXIV съезд КПСС проходит под знаком политического, идеологического и организационного единства и сплоченности КПСС вокруг ее генерального секретаря Комитата, товарища в опубликованном решении Политбюро ЦК ЦСРП.

Съезд дал ответ на вопросы актуальных проблем коммунистического строительства, развития мировой системы социализма и всенародной революционной антиимпериалистической борьбы. XXIV съезд вновь блестяще подтвердил роль КПСС как самого острого и авангардного отряда международного коммунистического движения, он явился крупнейшим международным форумом представительной революционных сил всего мира. Политбюро ЦК ЦСРП, обдумав и одобряя доклад делегации ЦК ЦСРП о XXIV съезде КПСС, выражает свои поздравления партиям Ленина и великому советскому народу в связи с итогами XXIV съезда, имеющими всемирно-историческое значение.

XXIV съезд КПСС открывает новый важный этап на пути роста общества к коммунизму — самому справедливому об-

щественному строю человечества. Сделанный товарищем Л. И. Брежневым отчетный доклад ЦК КПСС, доклад товарища А. Н. Косыгина о директивах по развитию пятилетнего плана, а также документы, принятые съездом, представляют собой грандиозную и научно обоснованную программу дальнейшего создания материально-технической базы коммунизма и социального подъема благосостояния советского народа.

XXIV съезд КПСС предложил народом всего мира широкую программу обеспечения мира и международной безопасности. В этой программе указаны пути и конкретные действия империализма на Ближнем и Дальнем Востоке, а также к мирному политическому решению всех других спорных вопросов и конфликтов. Эта программа представляет собой в то же время конструктивный план обеспечения мира во всем мире, предотвращения угрозы новой термоядерной войны, прекращения гонки вооружений и эффективного международного разоружения, осуществления ленинских принципов мирного сосуществования

государств с различным общественным строем.

XXIV съезд КПСС укажет на путь успешной реализации единства действий всех коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил.

Теоретические обобщения своего огромного опыта в создании коммунистического общества, КПСС оказывает коммунистическим и рабочим партиям братских социалистических стран неоценимую помощь в решении их собственных задач, говорит о деле в решении Политбюро ЦК ЦСРП.

Съезд КПСС уточнил принципиальные вопросы развития коммунистического общества, основные положения экономического интернационала и всестороннего сотрудничества братских партий и братских стран социалистического содружества.

Работа и решения XXIV съезда КПСС способствуют дальнейшему сплочению революционных сил современности. XXIV съезд КПСС обогатил теорию марксизма-ленинизма новыми положениями и внес тем самым значительный вклад в укрепление идеологического единства мирового коммунистического движения.

по случаю годовщины Историческая победа

ГВАНА, 20. (ТАСС). Премьер-министр и первый секретарь ЦК Компартии Кубы Фидель Кастро выступил вчера с большой речью, посвященной десяти годовщине разгрома подготавливаемой Соединенными Штатами вооруженной интервенции на Плай-Хирон. Он отметил историческое значение этой победы и заявил, что она способствовала укреплению позиций социализма на американском континенте.

Выступая на торжественном собрании в театре профприатрауриакса в Гаване, премьер-министр сказал, что победа кубинского народа на Плай-Хирон продемонстрировала подлинный героизм кубинского народа, его армии, народных ополченцев и глубоко травмировала американских империалистов, разрыв в прорах их коварные замыслы задушить кубинскую революцию руками наемников. Бойцы-революционеры мужественно защищали не только суверенитет страны, свою родину, но также идеи революции, носитель четкого выраженный социалистический характер. С такой же самоотверженностью и мужеством они вели борьбу и во все последующие трудные для родины дни.

Фидель Кастро отметил важную роль современной помощи оружием, предоставленной Кубе Советским Союзом, в деле разгрома агрессоров и защиты завоеваний революции.

Провал интервенционистских планов Вашингтона на Плай-Хирон, сказал он, явился первым поражением американских империалистов в Латинской Америке, которые до тех пор безнаказанно навязывали свою политику раздора и насилия в Доминиканской Республике, Гватемале и других странах.

Сейчас, 10 лет спустя, положение в Латинской Америке коренным образом изменилось. Засилье империализма на континенте приходит конец. Куба уже не одинока. На революционный путь становится другие народы континента.

Народ Чили, избравший новый путь, подчеркнул премьер-министр, может рассчитывать на нашу помощь, мы будем безвоз-

можно поставять ему сахар, если империализм и олигархия пойдут на создание в ней продовольственных трудностей. А если случится, что эта страна подвергнется агрессии извне, миллионы кубинцев будут готовы встать на ее защиту.

Помощь братьев-революционеров, сказал он, — это традиция нашей родины и революции. В Латинской Америке революционные правительства могут рассчитывать на нашу помощь до конца, ибо мы часть латиноамериканской семьи.

Кастро подчеркнул, что Куба проводит политику поддержки революционных правительств и революционных движений в Латинской Америке и видит в этом проявление своего интернационального долга.

Перед Кубой и империализмом много долгов, сказал Фидель Кастро. Имели они liability нас после революции жизненно необходимого сырья для фабрик и заводов, заставили покупать товары за тысячи километров, создали многие трудности. Более того, они совершили акты агрессии против Кубы, организовали саботаж, засылали диверсантов, контрреволюционных банд и прямое вторжение.

Но эта политика потерпела провал. Тогда заприжали Вашингтона стали мечтать об экономическом Кубе. Они решили покончить нас, пообещав возобновить отношения при условии, если мы откажемся от солидарности с революционными силами на континенте и в других частях третьего мира. Но наша революция, подчеркнул Кастро, никогда не отойдет. Она никогда не капитулирует.

Премьер-министр указал на агрессивную империалистическую политику США в Индокитае и его постоянные проклятия в других частях света. В этом, подчеркнул он, выражается агрессивная сущность империализма как мирового жандарма.

Фидель Кастро сказал, что через 10 лет после битвы на Плай-Хирон Куба значительно окрепла, ее вооруженные силы овладели современной техникой и получили необходимую политическую закалку. В заключение он призвал всемерно крепить их боювую мощь.

Славный Юбилей

20 апреля в Высшей партийной школе при ЦК КПСС состоялся вечер дружбы, посвященный 25-летию Социалистической единой партии Германии. С докладом выступил заместитель Председателя Совета Министров РСФСР В. И. Кочемасов.

ПЛЕНУМ ЦК ФКП

ПАРИЖ, 20. (ТАСС). В парижском пригороде Левадула открылся пленум ЦК Французской коммунистической партии. На повестку дня пленума 4-уровневых выборов и задачи партии — доклад члена Политбюро и секретаря ЦК ФКП Г. Плиссоне.

В посольстве Польской Народной Республики 20 апреля состоялся пресс-конференция, посвященная 26-й годовщине Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между ПНР и СССР. (ТАСС).

ВАРШАВА, 20. (Соб. корр. «Правды»). Трудящиеся Польши широко отмечают 26-ю годовщину подписания Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между ПНР и Советским Союзом. На предприятиях, в госхозах и учреждениях проходит собрания, беседы и встречи, посвященные славной дате.

Сегодня в Варшаве состоялся торжественный вечер общенности столицы.

В Москве 20 апреля завершилось девятое заседание постоянной Межправительственной советско-финляндской комиссии по экономическому сотрудничеству. Комиссия рассмотрела ряд вопросов дальнейшего расширения торгового-экономических отношений между двумя странами.

В заключительном заседании принял участие Премьер-министр Финляндии Ахти Карьялайнен. Его приветствовал председатель советской части комиссии, министр внешней торговли СССР Н. С. Патоличев. Ахти Карьялайнен в ответном слове выразил удовлетворение деятельностью комиссии.

По окончании заседания были подписаны документы о результатах заседания комиссии.

20 апреля Премьер-министр Финляндии А. Карьялайнен и сопровождающие его официальные лица смотрели в Кремлевском Дворце съездов с Бретеском Прокофьевым «Золушка».

Вместе с вьетнамским гостем в ложе, украшенной государственными флагами Финляндии и Советского Союза, находились первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Д. С. Полянский, заместитель министра иностранных дел А. А. Смирнов и другие.

Перед началом спектакля были исполнены государственные гимны двух дружественных стран. (ТАСС).

Английские солдаты по приказу из Лондона беспощадно расстрелялись с жителями Северной Ирландии. Солдаты английских войск здесь достигают уже 10 тысяч человек. Но это не только приносит унижения, а также оборот, способствует дальнейшему обострению обстановки. Доведенное до отчаяния безработицей, инфляцией и голодом население этой «белой колонии» Великобритании все активнее выстает против политики правительств Лондона и Вашингтона. Солдаты расстрелялись с участниками демонстрации. Фото ТАСС.



РАБОТАЕТ НАУЧНАЯ СЕССИЯ

УЛАН-БАТОР, 20. (Соб. корр. «Правды»). Сегодня здесь открылась совместная научная сессия Академии наук МНР, Института истории партии, Высшей партийной школы при ЦК МНРП и Монгольского государственного университета, посвященная 50-летию МНРП и победы народной революции.

Встречи, беседы

20 апреля заместитель Председателя Совета Министров СССР В. Н. Новиков принял в Кремле посла Демократической Республики Вьетам в Советском Союзе Нгуен Тас Тана по его просьбе и имел с ним дружескую беседу.

Заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Государственного комитета по науке и технике В. А. Кириллин 20 апреля принял делегацию Общества польско-советской дружбы во главе с заместителем Председателя Совета Министров ПНР В. Крсько.

20 апреля заместитель Председателя Совета Министров СССР М. А. Лесченко принял посла Социалистической Республики Румынии в СССР Т. Маринеску по его просьбе и имел с ним беседу. (ТАСС).

обойдет американскому налогоплательщику в 6,2 миллиарда долларов.

Многие видные американские общественные деятели и ученые считают, что система «Сейфгард» даст толчок новой гонимой вооружения и создаст неблагоприятные условия для продолжения советско-американских переговоров по ограничению стратегических вооружений.

Концентрация частного капитала

и образование крупных монополистических объединений продолжается во Франции. В Париже объявлено о слиянии двух крупнейших компаний «Пешинг» и «Юни-Юльман».

До слияния эти компании от-

ИЗ ПОТОКА СООБЩЕНИЙ

Ассамблея Всемирного Совета Мира

состоится в мае текущего года в столице Венгрии. Генеральный секретарь ВСМ Р. Чандра, выступая на пресс-конференции, сказал, что предстоящая ассамблея обсудит вопросы европейской безопасности, положение на Ближнем Востоке и в Индокитае, проблемы национально-освободительного движения и вопросы борьбы с расовой дискриминацией.

Новые миллионы

Пентагону

выделит правящие круги США. Начальник управления научно-технических исследований министерства обороны США Джон Фостер призвал членов сенатской комиссии по делам вооруженных сил одобрить запрошенные Пентагоном ассигнования в сумме 1,3 миллиарда долларов на строительство второй очереди системы противоракетной обороны «Сейфгард». Строительство трех пусковых площадок этой системы и подготовительные работы на четвертой площадке

УЛЬЯНОВСК, С НОВА ВЕСНА...

Растет и хорошеет Ульяновск. Из невзрачного провинциального города, каким он был прежде, Ульяновск превратился в крупный промышленный и культурный центр. Продукция его предприятий хорошо известна не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами. Особенно много было сделано строителями Ульяновска за последние пять лет. Выросли новые жилые кварталы, микрорайоны, преобразились улицы и площади. В год 100-летия со дня рождения Ильича город украсился великолепным Ленинским мемориальным комплексом. В его строительстве приняла участие вся страна. В конце марта этого года строители завершили сооружение нового здания педагогического института, входящего в этот комплекс. Заканчивают строительство Дворца профсоюзов.

Сейчас, в канун дня рождения В. И. Ленина, в Ульяновск приезжает много гостей, чтобы ознакомиться с местами, где родился, жил и учился величайший гениальный человек — Владимир Ильич Ленин. Только что Дом-музей В. И. Ленина открыл своеобразный облик — это посетил шестимиллионный экскурсант.

На снимках: сверху — учащиеся 8-го класса средней Ульяновской школы № 4 в Доме-музее В. И. Ленина. Внизу — Ленинский мемориальный комплекс в городе.

А. ПАХОМОВ. (Спец. корр. «Правды»). Фото автора.



Из блокнота журналиста

Вальс для матери

Как деревню будят доярки, так города — кондукторы. Все жизнь Руфина Георгиевича Прокочкина встает раньше других. В молодости трудился в селе на ферме, в Комсомольске-на-Амуре — на автобусе. Но и в дни отдыха солнце никогда не заставало его в постели. Многодетные матери знают, отчего так получается. У Руфина Георгиевича шестеро. Все дети пришли к ней в одиночку.

Когда-то Прокочкин и Шиверские Иннокентий и Зинаида были соседями. Жили в молодом бараке, поставленном на берегу Амурского водохранилища в одном из городов юности. В таких жилищах обычно все общее: и ветер в щелях, и соль в борше. Потом у Шиверских перевернулся Борис. После шумных «крестин» в общежитии им дали квартиру в благоустроенном доме. А Прокочкин тоже вскоре переехал в комнату с удобствами: барак срыли и посадили на том месте тополя.

Разъехались в разные стороны, а встречались чуть не каждый день. Шиверский работал на судостроительном заводе, а Иннокентий — в поликлинике. Как угнетенный пассажир Руфина Георгиевича, так и вчерашний сосед по этому заводу. Встречи в автобусе, правда, мимоходом, но много ли нужно времени старшим соседям, чтобы поделить радость. Через год, как разъехались, Иннокентий говорит:

— Руфина, поздравь: у нас Вовка родился. Еще через год: — Поздравь, Георгиевич: Тая появилась. Тая — Людя, Вадик, Леша. Немного нужно времени, чтобы узнать и о горе: — Осиротели мы, Георгиевич: Зина умерла... Четверых старших взяли в детский дом, позаботился государство и о двух младших. Иннокентий не торопился вернуться домой. Сидя в автобусе и кружась в пыли по городу до последнего рейса.

Однажды Руфина Георгиевна сказала: — Кеша, завтра воскресенье, своди бы ты меня к детям. Накружили блок, конфет, печенье пошли. Потом еще несколько раз ходили — как раз зима была, очень бурная в том году. Ребята бегом бросались навстречу, а провожала ревом. Дети при-

знали в Руфине Георгиевне мать. В апреле, когда снег стоял и местами брызнула сельская трава, она сказала: — Давай, Кеша, забирать твоих домой... Так вот сразу у нее, до этого одинокой (мужа потеряла в войну), появилась очень большая семья.

Шиверский зарабатывал хорошо. Специалист высшей квалификации по красной меди, он был в цехе мастером на все руки. В праздники ордена и медали — за разные дела и трудовые. В общем, жили безбедно, хотя Руфина Георгиевна вынуждена была уйти с автобуса...

Через четыре года после смерти Зинаиды Николаевны умер и Иннокентий Михайлович. Руфина Георгиевна отправилась в горносплоком — хлопотать об увольнении в спит. Ведь она не была зарегистрирована с Шиверским. Потребовались различные справки. Казались, уже все собрано, а просила еще одну, еще, словно тем самым оставляли для нее время заново все переделать, взыскать, пока не поздно, сделать шаг назад — все-таки шестеро. Наконец, горносплоком признал ее подполковой матерью.

Сотрудник местной газеты Владимир Поленов рассказывал мне: — Заглянул я в те дни в эту семью. Двое старших в школе учатся. Четверо — вокруг Руфины Георгиевны. Сама она — за машинкой, шьет соседям и приятельницам платья. Тем и жила. Пению за умершего отца почему-то задержали. На работу не устраивается — в детских садах дефицит с местами. Сказала, что ее старшая сестра Наталья Георгиевна, тоже вдова военного лет, девятых выжила, а здесь, мол, лишь шестеро. Я написал обо всем в газете.

Город откликнулся в тот же день. В редакцию звонили, предлагали помощь. — Смотрите, — рассказывает Руфина Георгиевна, — почтальон в окно машет. Открытая дверь — весну принесла 282 рубля, сразу за три месяца. Это рубль выдала судостроительный завод, сорос — горбосек, и еще сорос пришел из горносплокома.

Женщина до рубрика момент, что, откуда, когда помогали ей. Ковыляя в семье не знают, но в памяти держатся, конечно же, не столько деньги, сколько нечто дру-

гос, что не поддается никакой арифметике. «Чужой» завод — «Амурсталь» — прислал два пакета в своей детской саи, судостроительный в свой. Студенты политехнического института (их поздравительные открытки по случаю разных праздников хранятся в семейном альбоме) ездили по весне в поле, где сами выделали участок, сажали картошку, осенью убирали урожай. Сама Руфина Георгиевна пошла работать.

Служебный автобус, собирающий кондукторов и шоферов, подходит к дому в пять утра. Руфина Георгиевна заглядывает в детскую к девочкам, минутку прислушивается к сонному дыханию и улетает. Тая заканчивает десятилетку. Людя — в институтском училище. Потом идет к мальчишкам. Вова уже работает судосборщиком на отпуском заводе. Вадим — в восьмом классе, Леша — в сельском. Только Бориса нет дома, он в армии.

Борис в отпа пошел, даже специальность медицинскую выбрал. Провожая на воинскую службу, завод награждал его за хороший труд Почетной грамотой. Владимир тоже грамотой награжден.

На работу она уходит спокойной. Ровно в шесть, согласно вывешенному на стене расписанию дня, проснется Вовода, разбудит братьев, сестер. Зарядка, умывание, завтрак — и по своим делам. Да, подростка семья — топиная родича Руфины Георгиевны Прокочкина.

Вернувшись однажды домой, она замерла от неожиданности по пороге. — Сынок, что ж не сообщил, что елешь? — Ну, здравствуй, мама. Назавтра в городе знали, что к Руфине Георгиевне приехал на объезд сын, что отпуском он получил за отличную службу. Много ли времени нужно, чтобы поделиться с людьми радостью? К вечеру известие Борису — пришел сосед, друзья, родственники. В таких случаях не обойтись без музыки. Людя села за пианино, Владимир встал в ружья баян.

— Мама, что для тебя сыграл? — Сыграйте вальс, дети, старый вальс, — волнуясь, сказала Руфина Георгиевна. И сразу затихли гости. Дети играли вальс для матери.

С. ПАСТУХОВ. (Корр. «Правды»). Комсомольск-на-Амуре.



Мир сегодня

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

Вашингтон: Конгресс в осаде

- Ветераны войны во Вьетнаме — против «грязной войны»
- Демонстрация и митинг в столице США
- Манifestанты «на вахте» у дверей законодателей

Вчера вечером в столице США прибывали и прибывали люди в военной форме — морские пехотинцы, летчики, артиллеристы, парашютисты. На руках выцветших мундиров — эмблемы американских военных соединений, воюющих в Индокитае, и еще одна эмблема: «Ветераны вьетнамской войны — против войны». Ветераны провели ночь под открытым небом на поляне неподалеку от Капитолийского холма. Утром солдаты построились в колонну и отправились к национальному военному Арлингтонскому кладбищу. Там похоронены их товарищи, павшие в несправедливой войне. Оставшиеся в живых решили покаяться над могилами своих однополов в том, что они сделали все, чтобы остановить преступную агрессию и бессмысленные жертвы.

Они шли по мосту через Потомак, обнявшись за плечи, и пели антивоенные песни. Впереди катили коляски с ящиками, потирающими на войне ноги. Зрячие вали ослепших в бою. Тяжелое опирались на костыли искалеченные. Рядом с солдатами шли женщины, матери убитых и пропавших без вести.

Ворота Арлингтонского кладбища оказались на замке. Ворота, за которыми открыты воинские почести убитым, оказались закрыты перед живыми солдатами, перед матерями, женой и детьми похороненных.

И снова, построившись в колонну, ветераны

отправились в путь. Теперь они шли по главным улицам столицы к зданию конгресса. Они проходили мимо Белого дома как раз в тот момент, когда с лужайки у крыльца поднимался вертолет с познательными знаками президента США. Хозяин Белого дома все захотел поглядеться с демонстрантами и улетел в Вашингтон.

Не захотели поглядеться с солдатами и на Капитолийском холме. Услышавшие наряды полицейских преградили ветеранам путь в здание. У мраморных ступенек состоялся митинг. Солдаты огласили «Открытое письмо конгрессу Соединенных Штатов», содержавшее 16 пунктов. Пункт первый требует немедленного, безоговорочного вывода всех вооруженных американских сил и персонала ЦРУ из Вьетнама, Камбоджи, Лаоса и Таиланда. Второй пункт содержит призыв к членам конгресса немедленно принять закон о прекращении финансирования пребывания американских войск в странах Юго-Восточной Азии.

Солдат не пустили в приемные и в кабинеты законодателей. Тогда ветераны разделились на группы и стали на вахту почти у всех дверей здания. Началась операция «Плюс и захват конгрессменов». Солдаты заявили, что они не уйдут, пока конгрессмены не выслушают их. Ветераны хотят рассказать им о зверствах оккупационных, свидетелями которых они были, о неисчислимых жертвах среди мирного населения стран Юго-Восточной Азии, где бесчинствуют американские агрессоры.

Фронтовики намерены вести осаду конгресса всю неделю. В пятницу они собираются вернуться правительству свои боевые награды, полученные за участие в грязной войне. Они хотят уповать все свои ордена и медали в зеленый целлофановый мешок, в которых перевозят трупы убитых в Индокитае американских солдат. В субботу, 24 апреля, они будут в первых рядах массовой антивоенной манифестации американцев, в которой, как предполагается, примет участие несколько сотен тысяч человек.

Б. СТРЕЛЬНИКОВ. (Соб. корр. «Правды»).

Положение в Восточном Пакистане

ЛОНДОН, 20. (ТАСС). Заведение информационных агентств в своих сообщениях о положении в Восточном Пакистане отмечают ослабление вооруженного сопротивления отрядов «Бангладеш» частям регулярной пакистанской армии. Агентства указывают, что сопротивление сторонников Муджибура Рахмана на пакистанской территории прекратилось во всех северных провинциях, кроме северных округов Насирабад и Силхет.

Что передаст радио

21 апреля

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. В эфире: 5.30 — Сельская радиостанция; 5.30 — Утренняя радиостанция; 6.30 — Радиоурналист «Земля и люди»; 8.45 — «Взрослым о детях»; «Взрослым о детях»; 9.15 — Страны Востока; 9.30 — Инструментальная музыка; 9.55 — На Х съезде Болгарской коммунистической партии. Речь главы делегации КПСС товарища Л. И. Брежнева. Трансляция из Софии, 11.10 — «Патриотический пятнадцатый». Радиоимпровизация «Юность» молодежи села; 18.00 — «Вести с поля»; 18.10 — Русская камерная музыка; 18.40 — «Ленинский уни-

На фронтах Индокитая

ХАНОЙ, 20. (ТАСС). По сообщениям агентства печати Освобождение, на территории юго-западных районов Южного Вьетнама Народные вооруженные силы освобождения в марте вывели из строя более 6.500 солдат противника, уничтожили полковой командный пункт, сбили и повредили 40 вертолетов, потопили и подожгли 20 военных судов, взорвали 3 склада с оружием и военными снарядами, захватили 300 — для индокитайской 11 крупнокалибер-

Отпор сионистам

ГААГА, 20. (ТАСС). «Марш дружба» — так назвали голландские антифашисты демонстрацию, организованную ими сегодня в Гааге. Демонстранты пришли к посольству СССР с лозунгами: «Мы — за дружбу с Советской Россией», «Долой сионистских погромщиков!». Большая группа демонстрантов была принята в посольстве СССР.

СПРАВКИ

НА ЭКРАНАХ ТЕЛЕВИЗОРОВ

21 апреля

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 9.55 — На Х съезде Болгарской коммунистической партии. Речь главы делегации КПСС товарища Л. И. Брежнева. Трансляция из Софии, 16.40 — Новости, 16.50 — Семь дней мексиканского завода «Красный пролетарий». День хвостов, 17.05 — Для индокитайской армии, 17.30 — «Патриотический пятнадцатый».

НА Х съезде Болгарской коммунистической партии. Речь главы делегации КПСС товарища Л. И. Брежнева (в эфире), 19.30 — Хвостов, 21.45 — «Патриотический пятнадцатый». Советско-болгарский художественный фильм, 22.35 — «Товарищ песня». Ведущий —

ДИНАСТИЯ ЖИВОПИСЦЕВ

БОРИСОВЫ (Белгородская область), 20. (Редактор газеты «Призыв» В. Николаев). В Борисовском детском доме появились новые картины: пейзажи, натюрморты, иллюстрации к сказкам. Это подарок землячки, московской художницы Татьяны Васильевны Хвостенко.

Интересна история династии художников Хвостенко. Кропотливой графиней Шереметевой Ариадной Хвостенко подарила дом в Петербурге, поступил в Академию художеств и окончил ее с серебряной медалью. Сын его Степан тоже стал мастером кисти. Внук Вениамином известен как талантливый живописец. У Вениамина Степановича было три сына-художника. Александр ра-

ботал в театре, получил звание народного художника УССР. Михаил отличился в области оформления тканей. Василий Вениаминович жил в Москве. Известным его картины «Ленин среди красногвардейцев», «Ленин на броневике», серия рисунков «Строительство метро». После многолетних экспериментов ему удалось решить задачу сочетания краски, которыми писали древние греки. Свои открытия он изложил в книге «Техника анаэстетичности» («Знаестика» в переводе — античная восковая живопись). Творческую работу над новыми красками продолжил его сын Василий Вениаминович — художник Татьяна Хвостенко.

Звуки и свет — вот главные «герои» открывшейся вчера в Венгерском торговом представительстве в Москве выставке новой техники связи, электротехники, световой сигнализации и информатики. Предприятия народной Венгрии имеют двадцатилетнюю традицию по экспорту этих изделий в СССР.

В. ГЕРАСИМОВ.

С пермской «прониской»

ПЕРМЬ, 20. (Корр. «Правды» В. Панкратов). Растет научный потенциал Западного Урала. Недавно в Пермь открылся первое академическое учреждение — отдел физико-математических наук Уральского государственного университета. Ученые из Будапешта выступили перед студентами МЭИ с лекциями.

Сперо получил пермскую «прониску» и отдел селекции и генетики микроорганизмов.

Обновляет ленты

ЛЕНИНГРАД, 20. (ТАСС). Старым кинолентам, испорченным трещинами и царапинами, возвращает молодость машина, созданная Ленинградским оптико-механическим объединением. В короткий срок она может обновить любую черно-белую и цветную ленту.

В родные края

ПЕТРОВЗВОДСК, 20. (Корр. «Правды» В. Логинов). Институт биологии Карельского филиала Академии наук СССР в этом году принимает участие в осуществлении международной программы по изучению миграции уток. Сегодня закончен первый этап исследования весенних маршрутов пернатых.

— Сильные северные ветры, — рассказывает руководитель экспедиции В. Зимин, — мешают перелету птиц, но они упорно летят к своим Будущим гнездам. В тундру прилетели пуночки, в Архангельскую область ушли перелетные утки, журавли, чибисы.

«Солнце» на башне

ЕНИСЕЙСК, 20. (Редактор газеты «Енисейская правда» В. Сергеев). Для лесопильно-деревообрабатывающего предприятия с его огромными складами сырья и готовой продукции освещены территории и рабочие места — не легкая проблема. С помощью проекторов решены все трудности. Но на Ново-Малыковском комбинате на высоте 70 метров установили несомную газоразрядную лампу, и теперь в радиусе 200 метров светит, как днем.

СПОРТ

Ташкент определили, кому достанется при редакционной коллегии «Правды» «Бронзовые бегуны».

Среди девушек сильнейшая на дистанции 1.000 м была З. Ахтимова из Анджуана — 2 мин. 59 сек. В забеге юниоров на 1.500 м победила Р. Паутинова, а на 2.000 м у женщин — чемпионка Узбекистана З. Муртазина (обе из Ташкентской области). У юниоров в 3.000 м отличился ташкентский кроссмен Р. Тулганов, а у юниоров на

5.000 м студент из Бухары В. Мухомов.

Самым динамичным и острым был спор кроссменов на 5-километровой дистанции у мужчин. Победил Я. Якубов (Ташкентская область) — 23 минуты 42,2 секунды.

В командном зачете первенствовали кроссмены столицы Узбекистана.

З. АВАНЕСОВ. Мастер спорта. Ташкент, 20 апреля.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

БОЛЬШОЙ ЗАЛ КОНСЕРВАТОРИИ — Дни английской музыки в СССР. Лондонский симфонический оркестр. Дирижер и солист Андр. Превкин.

ТЕАТР ИМ. МОССОВЕТА — ПЕТЕРБУРГСКОЕ СМЕРДЕНИЕ. ТЕАТР ИМ. В.З. МАЯКОВСКОГО — Дети Вайноны.

ТЕАТР ИМ. К.С. СТАНИСЛАВСКОГО И В.И. НЕМИРОВИЧ-ДАНЧЕНКО — Коля Брюнон.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ТЕАТР СОВЕТСКОЙ АРМИИ — Малый зал — Элегия. В помещении Театра оперетты — Моя семья.

ТЕАТР ИМ. ЛЕНИНСКОГО КОМСОБОЛА — Дюймовочка — хорошая погода.

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМ. А.С. ПУШКИНА — Дни нашей жизни.

ТЕАТР САТИРЫ — Интервенция.

ТЕАТР ИМ. М. П. ЕРМОЛОВА — С повинной.

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМ. К.С. СТАНИСЛАВСКОГО — Ученик дявола.

Сегодня днем в Москве и Подмосковье ожидается переменная облачность без существенных осадков, ветер юго-западный слабый, температура воздуха 13-15 градусов тепла. В последующие двое суток переменная облачность, преимущественно без осадков, температура ночью 0-5, днем 10-15 градусов тепла.